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ELŐFIZETÉS ÁRA:
tgesz évre . .6 frt. 
Félévre .... 3 „ 
Negyedévre .1 ,, 50 kr.

Bernuntetlen levelek 
csak ismert kezektől fo­

gadtatnak el.

Kéziratok nem adatnak
vissza.

ügyes szám ára 15 kr.

A nyllttérben minden 
garmond sor dijja 20 kr.

ZEMPLÉN
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉN1.VÁRMEGYE KÖZÖNSÉGBNE
ÉS A ZEMPLÉN-VÁRMEGYEI „TANITÓ-EGYESÜLET«-NEK

HIVATALOS LAPJA.
MEGJELENIK MINDEN S -A_ 1ST ufL HP.

HIRDETÉS DIJJA
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden szó után I kr. 

Azonfelül bélyeg 30 kr.

Petitnél nagyobb, avagy 
diszbetükkel vagy körzet­
tel ellátott hirdetmények­
ért térmérték szerint min­
den négyszög centim, után 

3 kr. számittatik. 
Állandó hirdetéseknél ked­

vezmény nyujtatik.

Hirdetések és pénzkülde­
mények a kiadóhivatalhoz 

intézendők.

m\

Cssulód-áus ^

A „Zemplén6 múlt számában Meczner 
Gyula t. bátyám és munkatársam hosszabb le­
velet intézett hozzám S.-A.-Ujhely város ren­
dezett tanácsú város dolgairól, kifejezvén sorai­
ban súlyos aggodalmát a fölött, hogy ö, habár 
az eszmét, a törekvést (t. i. hogy városunk anyagi 
és erkölcsi jóléte előbbre vitessék) helyesli 
ugyan és nem „obstruálja“ : mégis mint egy 
Cato Mai or „ceterum censeo“-jában arra figyel­
meztet, hogy a tervezett jobb jo-ból, igen köny- 
nyen, a mainál kevésbé jó lehet, — ha t. i. 
S. A.-Ujhely város polgársága a nagyközségi 
szervezetből a rendezett tanácsú városi szerve­
zetbe engedi magát ..becsapatni.6

Hát én tisztelettel bocsánatot kérek, midőn 
újra megmondom, hogy az én t. bátyám és 
munkatársam aggodalma túlzott; vagy hogy az 
inkriminált kifejezést használjam megint: csaló­
dáson alapszik.

Nem tagadom, hogy annak idején nekem 
is voltak aggodalmaim: ha valljon azt a több­
kiadást (számításom szerint évi 8—9000 ftot) 
megbirják-e majd vállaink -— és vájjon azt a 
jobb jót, amit az évi többkiadás visszatérítéséül 
etikai értékben remélünk, megkapjuk-e majd 
S.-A.-Ujhely város rendezett tanácsú közigaz­
gatásától, a vármegye gyámsága alól felszaba­
dult, független önkormányzati joghatóságától'?

És gondolkozva és az ügy fölött tanulmányt 
folytatva és megtisztítva lelxemet elfogultságtól 
- még személyi tekintetektől is — arra a meggyő­

ződésre jutottam, hogy habár a ti.-A.-üjhely 
város rendezett tanácsú szervezetéhez kötött 
jobb jó reményének megvalósulása is, mint min­
den mit a jövő fátyola takar, problematikus: 
egész bátran megpróbálkozhatunk az átszervez ke­
déssel; mert még csak az eshetőség sem fenye­
get, hogy ezért a megpróbál hozásért bánom- 
pénz-t kellene fizetnünk ! Meggyőződésemet — 
hogy csalódáson alapszik-e, nem-e: annak én 
magam, természetesen, nem lehetek elfogulatlan 
bírálója — ezért is, meg azért is, mert magamat 
csalhatatlannak nem tartom, sebtiben elmondom 
és nem csinálok titkot abból, hogy mire alapí­
tottam megnyugvásomat.

Mit várok én legelső sorban is a rendezett 
tanácsú várostól ?

TÁRCA.
T ég-virág1.*)

Abban a veszett hajszában, melyet önző 
céljainak érdekében folytat a szívtelen ember­
tömeg, abban a viharban, mely iizi, hajtja az 
őrült forgatagot a nagyravágyás lidérclenye 
után : észre se veszszük néha, mint tűnik föl 
egv-egy alak, mely kedvetlenül el bolyong a so- 
kadalomban, mint a ki valami elvesztett kin­
csét keresi, s nyomára akadni nem tud. Mit ér­
dekli őt a zűr-zavar ? az izgatott küzdelem V Ő 
csak az ideált keresi, melynek szivében oltárt 
kíván emelni. Néha megpillantja a szivárvány­
ban, melyet a szökőkút vizsugarán megtört nap­
sugár alkot, néha az alkonyi ködben véli felfe­
dezni az arcot, — olykor meg úgy véli, mintha 
ott hallotta volna belevegyülni hangját a patak 
mormolásába, belekacagni az erdő zúgásába.

Káprázat!
S megy tovább az ifjú; néha "átalál — s 

felépiti az oltárt; oh de hány szív tört meg 
már a csalódás terhe alatt 1 ?!

*

Mikor a gyorsvonat megállóit a k—i állo­
máson, arra ébredtem föl, hogy a kalauz föl-

*) Mutatvány Ferenezy Ödön, a Beazterczebányán 
megjelenő „Felvidéke szerkesztője, Nyár c. alatt most ki- 
adott, rajzokat és elbeszéléseket tartalmazó kötetéből. A 
16. kedves darabot nyuj tó, igen tetszetős Makart-for- 
mában 200 lapra terjedő gyűjteményt melegen ajánljuk 
t. olvasóink figyelmébe. Ara ? Megrendelhető Ivánszky 
Elek beszterczebányai könyves boltjában. Szerk.

Abból az elvből indulva ki, hogy ha a r. t. 
városi adminisztrációnak kötelességévé válik, hogy 
a közigazgatást javítsa : eo ipszo jogot is nyer 
ahhoz, hogy a jobb közigazgatás több-költségé­
nek fedezéséről gondoskodjék, — várom, hogy 
olyan közgazdasági programot is fog kidolgozni, 
melylyel a községi adót a lehető minimumra 
szállíthassa majd le.

\ árom tehát S.-A.-Ujhely rendezendő (mert 
még ma igy helyes) tanácsú város képviselő- 
testületétől, hogy, az előkészületre maradt idő 
bölcs 1 ölhasználásával, előteremti mindazokat 
a törvényadta módokat, eszközöket, melyek ré­
vén a város adózó polgárságának minden néven 
nevezhető anyagi és erkölcsi jobbléte be követ­
kezhessél mint bekövetkezett a többi nagyköz­
ségekből átszervezkedett rendezett tanácsú vá­
rosok közéletében is a kétszerkettő négy bizonyos­
ságával.

\ árom tehát azt. hogy abból a csalódás­
ból, mert a rendezett tanácsú város évi háztar­
tása 8—9000 tttal többe kerül, mint került a 
nagy községi lábon folytatott élet, ergo ez-e a 
jobb, az-e a rosszabb: minden Tamás kigyó­
gyuljon.

árom azt, hogy a községi adó az eddigi­
nél magasabb ne legyen, de sőt, az átmenet ne­
hézségeinek leküzdése után, rendezett tanácsú 
városunk évi háztartásában a lehető minimumig 
alászállittassék a már ma is túlságosan fölcsi- 
gázott községi adó.

Ceterum censeo : tegyünk úgy mint tett 
S.-Patak, hozzuk be a h ■>,«?* _tv„jcánokat, — tegyünk 
úgy, mint tettek Makó es Pápa, amaz 2500 
ftot, emez (pedig kisebb Ujhelynél) 1877 ftot 
kap évente marhalevelekből, — tegyünk úgy, 
mint Eperjes, adjuk a kéménysepertetést mo­
nopóliumba a tűzoltó-egyesületnek, ott ebből a 
jövedelemből nemcsak hogy visszatérül az egye­
sületre áldozott évi segedelem, de még hat ' fi­
zetéses tűzoltóra is telik a plusz-ból, — tegyük 
azt, a mit M.-Sziget, hozzuk be a kötelező tűz­
biztosítást és az üzletet vezesse az elülj áróság, 
azért is bejön évente legkevesebb 1000 ft — 
tegyük azt, amit tesz Miskolcz, a hol a köz- 
vágóhid-szemledijakból évente begyül 13,600 ft, 
egyébb vágóhídi dijakból 2800 ft, együttesen 
tehát 16,400 ft, nálunk csak bejöhet évente 10,000 
ft (eddig évente ugyancsak 6800 ft) — tegyük azt,

nyitja fülkém ajtaját s belép két úri ember. Az 
egyik, rokonszenves arcú fiatal ember, nem több 
30 évesnél; mosolyra álló ajkak, beszédes barna 
szemek, elegáns öltözet. Némán üdvözöl egy 
fejmuzdulattal s leül. A másik rideg, semmit 
mondó arc; kurtára nyírott ősz haja és bajusza, 
szögletes mozdulatai, az a tétovázás, mig elhe­
lyezkedik a vörös bársony vasúti kanapén szem­
közt a fiatalabbikkal, rögtön elárulja, hogy nincs 
szokva első osztályú kocsiban utazni ...

A vonat indult tovább, a kocsi ablakaira 
homályos, szürkeséget festett a mozdony lecsa­
pódó nehéz füstje, melyen keresztül föí-fölcsil- 
lantak a gyorsan elsuhanó téli tájképek, az egy­
hangú rónák, kopasz hegyek haván csillogó 
napsugár világításában .1 . .

öregebbik utitársam merőn nézte a fiata­
labbikat, ez pedig, hátravetve fejét, csöndesen 
dúdolt egy méla dalt, melynek csak refrénjét 
értettem meg:

>Jó éjszakát, — szép álmokat4
és, — mint mikor valaki azzal társalog, 

kit nagyon szeret, — mosolygott édesen a 
dalhoz.

Fokozódó érdeklődéssel vizsgáltam fiatal 
utitársam arcvonásait. Érdeklődésemben volt va­
lami, mi több a közönséges kíváncsiságnál, va­
lami ösztönszerü vonzódás, melyet az ember 
gyakran érez a szerencsétlenek iránt.

Észrevette, hogy figyelem, viszonozni 
akarta, szép hímzésű, koronás monogrammal 
díszített szivartárcáját nyujtá elém.

— Ne vegye tolakodásnak, hogy megkí­
nálom, — mondá, — de lássa, mindig feszé- 
lyezve színám szivaromat, ha ön is velem együtt

a mit tesz N.-Becskerek, Baja, Komárom stb. 
a hol az ásvány- és szódavíz után befoly 4000— 
9000 ft, nálunk befolyhat legalább is 2500 ft,
— tegyünk úgy mint tesz Kis-Kun-Halas, ahol 
legutóbb is 1897-ben 1602 ft folyt be a város 
pénztárába építkezés-dijakból és hasonlókból 
(nálunk ugyan mennyi ?), — tegyünk úgy mint 
Arad, a hol hivatalos bizonyítványok, másola­
tok stb. kiadásáért ingatlanok átíratás-dijából 
évi 5—6000 ft gyűlik be (nálunk ugyan mennyi
— és igy tovább, és igy tovább még folytat­
hatnám, dé már is tudnivaló, hogy csak a rámu­
tatott uj jövedelem-források évi értéke (nem is 
említve a borfogyasztási adó és a vármegyei pót- 
adó-visszatéritést, az ebadót, a gyámpénztári 
tartalékalap hozzájárulását) S.-A.-L jhelvbeu meg­
érhet 8—10,000 ftot!

Még csak azt mondom „barátainkénak, 
hogy ne vindikálják maguknak a mindentudás 
monopóliumát. Es ne ringassák sem magukat, 
sem azokat a polgártársainkat, kik a maguk 
fejével gondolkozni nem tudnak, a csalódás 
bölcsőjében.

és higyjék el, hogy ha kilépnek a csaló­
dás elsáncolt „circulus“-aiból, ha leteszik vas­
kalapjaikat s nekünk segítve segítik előbbre Vonni 
a haladásnak éppen nem könnyű, sőt épp azért 
a legjobb erők együttes munkájával járó szeke­
rét : nemcsak aggodalmuk, de örömük is közös 
lesz a miénkkel.

Akkor S.-A.-Ujhely nem volt, de — lesz. 
Lesz a félig megujhodt, félig ósdi felfogásból a 
haladás útjára vezérelt lakható, olcsó, jól élelme­
zett, tiszta, szép, egészségei, S.-A.-Ujhely, hol a 
közigazgatásnak megujhodt szelleme, a tervszerű 
és céltudatos munka a polgárság jobblétének 
megteremtését és biztosítását fogja munkálni, 
a nélkül, hogy ez az uj éra csak egy fillérrel 
is többe kerülne, mint került eddig (tisztelet 
az egyéneknek!) a pipadohányt sem érő slen- 
drián rendszer !

Dongó Gy. Géza.

Zemplén mai száma tíz oldal

H. é. villamos vasat.
(*) Édvös és nagyon életrevaló egy eszmét 

óhajtanak a sátoralja-ujhely—sárospataki helyi­
érdekű villámos vasút engedményesei megváló-

nem fújná az illatos füstöt. Attól tartanék, hogy 
önnek ellenére van hogy szivarozom.

Elfogadtam, megköszönteni a szivart s rá­
gyújtottunk. Nagy élvezettel szívta a kékes füs­
töt, aztán folytatá :

— Pedig én nagyon szeretek szivarozni. 
Az ember elmélyed gondolataiba, meghal kö­
rülötte az egész világ. Minden üres, minden os­
toba a mi létezik. Oh ilyenkor olyan jó barát 
egy szivar. Füstfellegében föltámad az egész vi­
lág, megnépesedik a semmiség, vidám zsibongás 
támad a csöndben;------ végre aztán a füstfel­
hőből ki mosolyog az ő kedves, édes arca is, 
— — és visszatér a múlt minden örömével, 
minden boldogságával.

Csodálkozás fogott el lázas sietséggel mon­
dott szavaira, szóhoz sem juthattam, csak igen­
lően buli ugattam fejemmel.

— A múlt, — folytató aztán, csöndes el­
mélázó hangon, mely csaknem elveszett a vo­
nat zakatolásában, — ez a ragyogó sziliekkel 
hímezett tarka szőnyeg, melyen áttapostunk, 
mely mintha mindig előttünk "terülne el, s me­
lyet többé, leborulva ajkainkkal sem érinthe­
tünk ... No ne nézzen oly csodálkozva rám ! 
Arcom vonásai talán még annyi év nyomát sem 
árulják el, a mennyi eddig vállaimat nyomja. 
On azt gondolja most: „Fiatal barátom! te be­
szélsz a múltról, a ki előtt még az érintetlen, 
sejtelmes jövő áll *?“ ki tudja nincs-e önnek 
igaza ? De az én igazságom is igazság. Minden 
embernek saját külön fölfogása szerint alakul 
az igazság . . .

A vonat egy népesebb állomáson állott meg. 
Pár percig figyelmünk odairányult az indóház



sitani. Az eszme megvalósításának lehetősége, 
természetesen bebizonyítva még nincs; követ­
kezésképpen a fentnevezett villamos \ asut lé­
tesítéséről csak mint feltevésről beszélhetünk. 
Az okokkal, azt hiszem, mindnyájan tisztában
vagyunk. , .

" Körül-belül tél esztendővel ennek előtte 
érthető feltűnést keltett a „Zemplénének az a 
híre, mely jelezte volt, hogy a kereskedelemügyi 
minister engedményeseknek a Sátoralja-Uj hej) t 
Sárospatakkal összekötendő helyi érdekű villa­
mos vasútra „az előmunkálati engedélyt egy 
esztendőre megadta/ Abban az időben ez az 
eleinte hihetetlenül hangzó hir szenzáció számba 
ment és városszerte a létesítendő villámos vasút 
képezte a közbeszéd tárgyát; de a midőn ^va­
rosunk közönsége, mely mohón leste az ez ügy­
ben fölmerülendő újabb híreket és ilyenek helyett 
az engedménvesek részéről tapasztalt hahga- 
tagsággal találta magát szemközt: az egész do­
log fölött napirendre tért. Valószínűen azt ül­
vén. hogy a villámos ügye végképp elaludt.

Annál nagyobb tehát az öröm, hogy a 
„Zemplén“ és több tővárosi lap hasábjain ismét 
találkoztunk a létesítendő villámosra vonatkozó 
hírekkel. Ezek szerint a helyi érdekű villamos 
vasút közigazgatási bejárásának határnapjai 
folyó hó 20-ára tűzték ki és a bejárást megelő­
zően aznap megtartandó tárgyalásra az éide- 
keltséget meg is hívták.

Eszerint hát a Sátoralja-L-jhelyt Sárospa­
takkal összekötendő „h. é. villámos vasút” ter­
vezését komolyén kell fogadnunk és az érde­
kelt városoknak, eme reájuk nézve korszakal­
kotó és történetükben egy ürvendetesebb uj 
érát jelenthető közlekedés-eszközzel komolyan 
kell foglalkozni.

Minden sátoralja-ujhelyi és sárospataki la­
kos szive nagyot kell, hogy dobbanjon, ha arra 
gondol, liogv a testvérvárosokat villamos erő 
hajtotta járómü fogja keresztülszelni és közelebb 
hozza majd őket egymáshoz, — áldásos malasztját 
hintve őstermelésre, iparra és kereskeledemre 
egyaránt. Sőt kulturális szempontból is élői e 
kiszámíthatatlan lesz a két testvérvárosnak köl­
csönhatása egymásra.

Sárospatak vezérférfiai ugyan féltik váro­
sukat és a tervezett vasút ellen érvelnek, még­
pedig abból az okból, hogy S.-A.-Ujhely a ké­
nyelmes közlekedés-esz köz következtében meg 
jobban fogja uralni Sárospatakot s kereskedel­
mét teljesen magához vonzván: Sárospatakon 
s az egész vonalon Sátoralja-1 jhely előnyére 
általános tespedés fog tanyát ütni.

Nos, hát ón eme nézettel szemben tiszte­
lettel bátorkodom más véleményen lenni.

A két városnak jelenben is van, habár 
megközelítően sem oly kényelmes és tökéletes 
közlekedés-eszköze. Es ha Sátoralja-Ujhely 
magába olvaszthatta volna Sárospatak kereske­
delmét, azt habozás nélkül megteszi vala.

Bellát ellenkezőképp!
A létesítendő villámos vasút a szomszéd 

városok kereskedelmét óriási módon fokozná, a 
mely körülmény a két város kereskedelmére 
csakis jótékony és üdvös hatással lehetne, a 
mennyiben lüktető ere, támasza és talpköve 
lenne' a testvárosok forgalmának, kereskedel­
mének : tisztességes konkurrenciát teremtene ! 
A dolog természetéből következik, hogy a ke-

népes perronjára, hol a sokaság hullámzott, bú­
csúzó és a viszontlátás örömeinek örvendő em­
berek sokasága.

— Látta azt a lefátyolozott leánykát, a ki 
oly odaadó szeretettel simult egy öreg úr — 
bizonyosan atyja — oldalához — ott a perro- 
non'? — kérdé fiatal utitársam, midőn a vonat 
ismét elindult. — Éppen olyan volt Margit, ha 
egyáltalában lehet őt valakihez hasonlítani.
— Nem ismerte Margitot"? — ugy-e * *?

Az öreg úti társ arcára tévedt tekintetem, 
a ki tekintetével figyelmeztetni látszott engem 
valamire, a mit nem értettem meg.

— Margit szép volt, kedves volt és jó 
mint az édes, mosolygó napsugár, mely életre 
hívja a kelő magot, ha tavasz kezdődik. A lé­
lekben pedig sok szenvedély magvát vetette el a 
természet. Ha eljön a szív tavasza, nem késik 
a napsugár: kikéi a mag; az egyik szívben föl- 
sarjadzik belőle a szemétre való gyom, de olyan 
is van, a melyben illatos virágot termő bokor 
kél a magból* Melyik fajtához számitana ön 
engem ?

— Idegenekről mindig a jobbat szereti föl­
tenni az ember; — viszonzám elfogultan a kü­
lönös kérdésre.

— Igaza van! Idegen vagyok önnek. Ma­
gamnak is. Nekem pedig idegen az egész vi­
lág . . . Virágtermő bokor volt az én lelkem. 
Most is az, csakhogy virágaim megfagytak . . . 
Nézze alkonyodik, hidegebb lesz a téli levegő; 
a gőzgép meleg párája ráfagy a vaggon abla­
kára. Jégvirágnak hívják az apró csillámokat 
melyeket a természet játéka rálehel az ablak­
üvegre . . . Lássa, lássa, kedves uram! igy 
csalódik az ember. Lát egy fiatal arcot, azt

reskedelmi cikkeknél árhanyatlás fogna mutat­
kozni és igy eme modern közlekedés-eszköznek 
megkreálása hatalmas tényezőkent szerepelne 
n könnyebb és olcsóbb megélhetés-viszonyok 
szempontjából tekintve is. Különben pétiig Sá­
rospatak a „Bodrog-parti Athén“ sokkal jelen- 
tékenyebb, vagyonosabb és hatalmasabb város, 
semmint legkevésbé is kellene attól tartania, 
hogy Sátoralja-l jhely közelsége ártalmára le­
hetne bárminemű tekintetben is.

Nem óhajtom most fölsorolni ama számta­
lan és még előttünk laikusok előtt is ösmeretes 
okokat, a melyeknél fogva üdvös, kívánatos és 
óhajtandó, hogy a „s.-a.-u jhely—károlyfalva 
végardó—sárospataki h. e. villámos vasút esz­
méje mentői hamarabb testet öltsön; hanem 
lelkére kötöm polgártársaimnak, a két testvér- 
város lakosságának, hogy az ügy érdeméhez 
való buzgalommal foglalkozzék emez óriási 
jelentőségű, közgazdaságunk föllenditésére ma 
még eléggé föl nem becsülhető tervezettel és azt 
tőle" telhetőén támogatni iparkodjék, hogy eme 
korszakalkotó közlekedés-eszköz, a mely a két 
szomszéd városra nézve kiszámíthatatlan és ál­
dásos következéseket rejt méhében, mihamarabb 
a megvalósulás stádiumába léphessen !

Egy érdekes adat
Zimka János helybeli működéséhez

A „Zemplén” multheti számában Olejovics 
János, temesvári kegyesrendi főgmináziomi tanár, 
Zimka János volt gimnáziomi igazgató és je­
lenben a kegyes tanitórend tiszteletbeli kormány­
segédjének áldásos működését röviden méltat­
ván, lelkes felhívást intézett az érdemekben meg­
őszült tudós férfiú volt tanítványaihoz, hogy f. 
évi április 10-én megülendő ötvenéves jubileo- 
mában részt vegyenek.

Ez alkalomból, azt hiszem, érdekes re­
gisztrálni, hogy e derék férfiú 1852-ben, tehát 
47 évvel ezelőtt, midőn a helybeli gimnázium­
ban működött, a helybeli izr. iskolához a ma­
gyar nyelv és irodalom tanárának is meg lett 
választva. Ez iskolának akkor - mint ezt az 
iskolának a milléniom emlékére kiadott törté­
netében is említettem —- más nem-izraelita ( ág. 
ev.) tanára is volt.

Az iskola ugyanis 1852-ben leégvén, a 
népnevelés akkori lelkes bajvívói arra tökölték 
el magukat, hogy a hanyatlásnak indult iskolát 
nem csak reorganizáld, hanem aIreáliskoláv al 
is fogják bővíteni és e feladatot nehéz küzde­
lem után meg is oldották.

Az izr. alreáliskola igazgatójává Kapy Ist­
ván, akkor cs. kir. megyefőnök, 1852. ápr. hó 17-én 
kelt rendeletében saját titkárát, Lakner Antalt
nevezte ki. ...

A tanári állásokra több tudós tanférfiu pá­
lyázott. Lakner felszólítására ennek „kedves 
földije11 Zimka János helybeli gimn. tanár is.

A szeptember 26-án tartott iskolaigazga­
tósági ülésen a jeles tanárt meg is választották, 
de megválasztásába a rend kormánya bele 
nem egyezett és ennek következtében az állást 
el nem foglalhatta.

nem ritkán, még életükben megfeledkeznek ta­
nítványai. Olejovics tanár lelkes felhívása azon­
ban bizonyítja, hogy Zimka nevét volt hálás 
tanítványai még most is tisztelettel hangoztat­
ják, reá nem borították hálátlanul a feledés^ ta- 
tyoíát. Méltán megérdemli tehát, hogy emlékét 
valláskülönbség nélkül szorgalmas tanulók ju­
talmazására létesítendő „Zimka János alap1 ál­
tal maradandóvá tegyék 1

ICnopfler Sander.

Egy beszámoló.
Nemcsak bírói- és jogászköröket, de laiku­

sokat is méltán érdekelhet az a jelentés, mel) et 
Schweitzer János a s.-a.-újhelyi kir. közp. fog­
ház derék felügyelője terjesztett hivatali lelsőbb- 
sége elé. A kiváló szakértelemmel és nagy gonddal 
egvbeállitott Évi jelentés oly beszámoló, méh ben 
a kir. fogházfelügyelő mindazokat a ne\ ezetesebb 
eseményeket felsorolja, melyek a vezetéséi e bí­
zott intézetnél a lefolyt 1898. éven előfordultak. 
Ha minden fogházfelügyelőség adna ki ily évi 
jelentéseket, rendkívül sok és becses adatot nyer­
hetnének a bűnügyi statisztika összeállítói, s ih 
alapon teljesen megbízható adatok állanának a 
bűnügyi irók rendelkezésére is, kik nénid) kői 
a dolgot alapos munkák hiányában pontosan nem 
ismervén, csak hozzávetőleges számításokra tá­
maszkodhatnak.

Reméljük, hogy olvasóink tetszésével talál­
kozunk akkor, midőn a fogháztelügyelő „Ld je­
lentéséiből a több adatokat röviden \ázoljuk.

A s.-a.-ujlielyi kir. törvényszék fogházában 
az 1897. évről letartóztatva maradt 261 egyén; 
az év folyamán összesen 1302 vétetett tel, s ig\ 
letartóztatásban az 1898. éven összesen 1563-an 
voltak. Ezek közül a helybeli kir. járásbíróság 
ítélt el 137-et, közigazgatási hatóságok 46 ot, a 
miskolczi, kassai, rimaszombati, bei egszaszi, 
rózsahegyi és eperjesi kir. törvényszékek foghá­
zaiból, a kassai kir. főügyészség rendelete alapján 
külmunkára alkalmas egyén 197 szállíttatott be, 
vizsgálati fogolyként beutaltatott 262, a többi 
a s. a.-ujhelyi kir. törvényszék ítélete alapján 
vétetett föl.

A letartóztatottak 1563 főnyi létszámában 
1445 férfi, 118 nő volt. Oly egyén, ki 16 évet 
még el nem ért, 14 volt elítélve.

1898. december 31-én a fogoly létszám 276 
fő, az év folyamán tehát 1287 egyén bocsáttatott 
el; nevezetesen : büntetését kiállotta 1087, ke- 
gyelmet nyert 1, feltételesen szabadságoltatott 
3Í, orsz. fegyintézetbe szállíttatott 35, meghalt 
4, vizsgálati fogságból szabadlábra helyezte- 
tolt 129.

Legmagasabb volt a fogoly létszám 1898. 
márc. 26-án : 366; legalacsonyabb jan. 17-én; 234.

Az átlagos napi létszám: 314.
A letartóztatottak által fogságban töltött 

napok összes száma 114,610.
A letartóztatottak anyanyelvét illetően: oO /o 

magyar, 45°/o tót, 3°/o cigány, a többi zsidó és 
lengyel.

Életkorukat illetően a 20-35 évesek van­
nak túlnyomó számban.

Az'elítélések alapját képező bűncselekme-

A nevelés és tanügy munkásairól, sajnos

hinné, hogy a tavaszt látja megtestesülve - s 
aztán meg kell tudnia, hogy a dermesztő tél 
fagya tarolta le annak a léleknek virágait, mely 
éppen ezt az üde arcot, erőteljes testet válasz­
totta lakóhelyül.

— Ugyan, ugyan, — próbáltam ellenvetni,
- az ön sötét gondolatai csak erőszakoltak le­

hetnek. Az élethez való akarat, mely a mi ko­
runkat jellemzi, még az enyészet rideg elméle­
tét is kétségbe vonja inkább, semhogy azt ép­
pen önmagára alkalmazza.

— Hát azért beszéltem én önnek, hogy 
szavaimnak értékét kicsinyelje V szólt mély 
szemrehányással, — pedig én azt hittem, hogy 
megtaláltam önben az egyetlen embert, a ki 
meg tud érteni. Mert oh ! rettenetes azt ki is 
mondani! — engem, nem ért meg senki. De 
hát, hogy értenének meg, ha nem ismerték 
Margitot ...

— Fiatal volt, szép, kedves és ju bizo­
nyára, mint ön mondá, — és valószínű, hogy sze­
rették egymást nagyon, fiatal szivük egész he­
vével.

— Oh igen! szivünk egész hevével. On 
is szerette volna, imádta volna, mint én, ha 
megismeri. De az ő szive csak nekem nyílt meg, 
csak én ismertem őt; oly szép, oly nemes volt, 
hogy oltárképnek állíthattam volna Isten templo­
mába; -------és aztán vége lett mindennek . . .

— De van vigasztalás ! — feleltem, — egy 
csalódás terhe még nem nyomhatja el a lelket 
s fiatal embernél egymást követik az „egyetlen 
ideálu-ok, a kiknek oltárt emel szivében.

— Ön csalódásnak nevezi az én szenve­
déseim forrását"? — szólt keserű fájdalommal 
az ifjú, — hát igaza lehet! — csalódás a *ors-

Folvtatáa az I. mellékleten.

ban, mely az élet vásári zajában két egymás­
hoz illő lelket — kegyetlen szeszélyből össze­
hoz ; csalódás a természet rendjében, mely sirt 
ásott a legszebb tavasznak! Csalódás az élet­
ben, a halálban, Istenben, szóban, gondolatban, 
hogy nem hazugság a történet vége : Margit
meghalt! . . . ,

Mint a koporsóra hulló hantok dobbanása 
közben fölhangzó kitörése a legrettenetesebb 
fájdalomnak, úgy csengett fülemben az a hang 
a vonat zakatolása közben. Hallgattam. Szeren­
csétlen utitársam se szólt többet; hátrahanyat- 
lott a piros bársony-pamlagon s nézett mereven 
öreg utitársunkra, a ki fájdalmat visszatükröző 
arccal hajolt feléje. A váltakozó tájképek el­
vesztek az esti homályban, fülkénkben ki gyűlt 
a gázláng s egész utón úgy éreztem magam, 
mintha egv nagyon nagyon-kedves halottat ki­
sérnek végső nyughelyére.

*
Mikor pár heti időzés után visszatértem a 

fővárosból, útközben egy csatlakozó állomás vá­
rótermében összetalálkoztam hallgatag, öreg 
utitársunkkal.

Megismertük egymást azonnal s a mint 
felé közeledtem, mintha eltalálta volna gondo­
latomat, mély, fájdalomtól reszkető hangon szólt 
hozzám :

— Az őrültek házába küldték gyógyulni. 
Már meggyógyult az én szegény jó uram. Ha 
van igazság az égben, mint nincs e földön; 
most már örökre együtt lehet drága Margitjá- 
val . . .

És mintha közös volna gyászunk, megölel­
tem a becsületes vén szolgát ... és sírtunk 
mindaketten.

!

*
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nyék között a súlyos testi sértés van legerőseb­
ben képviselve, 437 esettel, ezután jő a lopás, 
361 eset Érdekes, hogy a magyar vidékről valók 
közt csak rendkívül csekély számmal vannak 
lopásért elitéltek, mig a tót anyanyelvűnkre nézve 
ennek éppen az ellenkezője áll. Valamint neve­
zetes ama körülmény is, hogy a nők aránylag 
sokkal súlyosabb bűncselekményeket követnek 
el, ha egyszer a bűn útjára tévedtek, mint a 
férfiak.

A letartóztatottak polgári foglalkozásukban 
túlnyomóan cselédek és napszámosok, kisebb 
számmal vannak a vagyonnal biró földművesek, 
kereskedők és iparosok: elenyészően csekély 
számmal (0*5%) az intelligens osztályhoz tar­
tozók.

Az elítélteknek 50%-a analphabeta.
Oly letartóztatott, kinek vagyona van, csak 

97 volt. a többi vagyontalan.
Külföldi illetőségű volt 11.
A büntetési idő legnagyobb számmal a 

3—6 hónapot mutatja : 10 éven felül jogerősen 
csak 3, élethosszig egy sem lett elitélve; vala­
mint nem hozatott halálra szóló Ítélet sem.

A vizsgálati foglyoknak ez éven szokatla- 
núl nagy száma annak folyománya, hogy a Bod­
rogközön fellépett szocialisztikus mozgalmak a 
büntetőbíróság beavatkozását hívták fel: az ez 
ügyben letartóztatottak azonban rövid tartamú 
vizsgálati fogság után szabadlábra lettek helyezve, 
s még jogerősen elítélve nincsenek.

Feltételes szabadságra bocsátását 49 letar­
tóztatott kérelmezte: ezek közül elbocsáttatott 
31, elintézés alatt áll 9, elutasittatott 9.

Fegyelmi fenyíték a foglyok ellen csak 8 
esetben szabatott ki.

Oly letartóztatott, ki már ugyanazon bűn­
cselekményért többször volt büntetve (visszaeső) 
178 volt.

Az egészségi állapot kitűnő volt a lefolyt 
éven : mindössze 310 könnyebb természetű meg­
betegedési- és 4 haláleset fordult elő.

Istenitisztelet a fogház kápolnájában s az 
arra rendelt imahelyiségekben minden vallásfe­
lekezet lelkészei által rendszerint két hétben 
egyszer tartatik.

Van a fogházban iskola is, melyben naponta 
egy órán okleveles tanító tart előadást.

A rabkönyvtár 520 kötetből áll, melyek 
azonban, mint a jelentés előadja, már nagyon 
elrongyolt állapotban vannak.

A letartóztatottak túlnyomó része a lefolyt 
éven a szellők felújítása munkálatainál alkal­
maztatott. Összesen 49,101 munkanapon dolgoz­
tak, mely után 27,013 ft. folyt be; ebből az őrök 
és munkásrabok illetményét s a pótélelmezési 
költséget levonva, a kir. adóhivatalba mint tiszta 
jövedelem 10,863 frt 98 kr. szállíttatott be. — 
A súlyosabban elitéltek, kik megbízhatatlanság 
folytán külmunkára nem bocsáttattak, kosárfo­
nással foglalkoznak; ezek munkája után is 566 
frt 14 kr. tisztajövedelem éretett el A rabok 
keresménye, mely 6686. naplótétel alatt, 744. 
főkönyvi számlalapon az ő javukra könyveltetett, 
5458 ft 03 krt tett.

A két hónál hosszabb időre elitéltek pénze 
postatakaréktárban volt kezelve.

A kir. fogházfelügyelőségnél a nagyszámú 
letartóztatottak könyvelése, elbocsátása, ügyes- 
bajos dolgaikban való intézkedés, mint a jelen­
tés mondja, oly óriási munkát képez, hogx* szám­
talan esetben kora hajnaltól éjjelig kell dolgozni, 
mert maga a hivatal természete kizárja, hogy 
egyik napról a másikra egyetlen hátralékos ügy­
darab maradjon.

A jelentés ezután még az őrszemélyzetnél 
történt változásokról s előléptetésekről számolva 
be, dicséretesen említi fel, hogy az őrszemély­
zetnél a fegyelem kitűnő lábon áll.

A nagy fáradsággal s óriási adathalmaz 
feldolgozásával szerkesztett beszámolóhoz a fá- 
radhatatlau tevékenységéről ismert fogházfelügye­
lőnek gratulálunk, s óhajtjuk, hogy midőn a tár­
sadalom számiizöttjein a büntető igazság Ítéletét 
végrehajtja, humánus és tapintatos eljárásával 
s bánásmódjával ezután is találja meg azt az 
utat, melyen eddig haladt s melyen fönt és lent 
kitűnő nevet szerzett magának.

Cs.

Vármegyei ügyek.
A közigazgatási bizottság Molnár Ist­

ván főispán elnöklésével f hó 12-én tartotta 
rendes, ebben az évben első ülését, melyen a 
szakelőadók terjesztették elő a közigazgatásnak 
egyes ágazatairól szóló 1898. évi vázlatos, egyszer­
smind a múlt hónapról szóló tüzetes jelentéseiket. 
— Napi rend előtt megválasztották az albizott­
ságokat és küldöttségeket titkos szavazással. 
Megválasztattak a fegyelmi választmányba a 
törvényhatósági közgyűlés által választott tagok­
ból rendes tagokul: Dókus József és Meczner 
Gyula, — póttagul: Mailáth József gróf. Az

állami közegekből rendes tagokul: Nemes Lajos, 
Talapkovics Vazul. Póttagul: Hönsch Dezső, — 
az erdőügyi albizottságba elnökül: Szerviczky 
Ödön, alelnökül: Meczner Gyula, tagul: 'Senv- 
nyey Miklós báró, — a vármegyei pótadó és 
ívdi. útadó ügyekben felszólamló küldöttségbe : 
Dókus József, Meczner Gyula, Fejes István és 
Meczner Béla, — a gyámügyi fellehviteli kül­
döttségbe rendes tagokul: Meczner Gyula és 
Fejes István, póttagul: Sennyev Miklós báró,
— a másodfokú erdei kíhágási bíróságba 
rendes tagokul: Dókus József, Mailáth József 
gróf, Fejes István és Meczner Gyula. — szak- 
értökül : Andrássy Sándor gróf, Baján Imre, 
Meczner Béla és Philipp Károly, — a mező­
gazdasági munkások és munkaadók közt fel­
merült vitás ügyek elbírálására alakított al­
bizottságba rendes tagokul: Fejes István, Mecz­
ner Béla, Meczner Gyula és Szerviczky Ödön, 
póttagokul : Andrássy Sándor gróf, Mailáth 
József gróf, Sennyev Miklós báró és Szekerák 
Kálmán, — a fogházfelügyelői bizottságba 
rendes tagokul : Dókus Gyula, Meczner Gyula, 
Fejes István és Meczner Béla, — a tanügyi 
és tanítói nyugdíjalapra ügyelő választ­
mányba : Meczner Gyula és Szerviczky < )dön.
— a kórházakat vizsgáló küldöttségbe: a) a 
S.-A.-Ujhelyben levő ..Zemplén-vármegyei köz­
kórház" vizsgálatára: Fejes István és Szer­
viczky Ödön, — b) a nagymihályi és homonnai 
közkórházakra: Molnár Béla dr. és Wladár Emil,
— e) a sárospataki főiskola és községi kórházra : 
Meczner Béla és Szekerák Kálmán, — d) a 
király-helmeczi hasonszenvi „Mailáth" kórházra: 
Sennvey Miklós báró és Szerviczky Ödön, — 

a közegészségi bizottság kiegészítéséül az 1876. 
évi XIV. t. ez. 16. í?-a alapján: Hönsch Dezső 
és Szokolay Emil főmérnökök és Widder Gyula 
gyógyszerész, — végre a törvényhatósági ipar­
tanácsba rendes tagokul Bánóczy Kálmán és 
Schön Sándor, póttagokul Behyna Miklós és 
Szőllősy Sándor. — A szavazatok összeszámí­
tása és az eredmény kihirdetése után Öméltósága 
a főispán részéről kineveztettek a gyámügyi f. 
v. küldöttségbe rendes tagokul: Dókus József 
és Meczner Béla, póttagul: Molnár Béla dr., — 
a börtönvizsgáló küldöttségbe, a s.-a.-újhelyi 
j. területére : Fejes István és Meczner Gyula,

a gálszécsi, homonnai, sztropkai és szirmai 
járások területére: Molnár Béla dr., — a n.-mi- 
hályi és a varannai j.-ba: Wladár Emil, — a 
tokaji j.-ba : Szekerák Kálmán, — a bodrog­
közi j.-ba: Mailáth József gróf, — a szerencsi 
j.-ba: Matolai Etele. — A II. fokú érd. kihág 
bíróságának sa mezőgazd. munkásügyek albizott­
ságának tagjai hivatalos esküjüket letették. —- 
A közig, bizottság évi jelentésének elkészítésére, 
az alispán elnöklete alatt, a főjegyző, tiszti fő­
ügyész, kir. p. ti. igazgató, az áll. ép. hivatal 
feje, a kir. tanfelügyelő és a kir. főügyész-he­
lyettes küldettek ki A küldöttség jegyzői teen­
dőinek ellátásával Dókus László vm. II. aljegyző 
bízatott meg. A küldöttség munkálatát, mely az 
elmúlt évnek a közigazgatás minden ágazata 
felől szerzett becses tapasztalatokat fogja fel­
ölelni, a közig. biz. jövő havi rendes ülésére 
fogja bemutatni

Az alispáni jelentés mellékletét képező 
főszámvevői szakjelentést kiadták az alispánnak, 
hogy a közvetetten útadó fizetőknél, úgyszintén a 
sztropkai járásban kint maradt igen tetemes útadó 
hátrálék, nemkülönben az utátkelési hozzájárulá­
sok címén befizetetlenül maradt kintlevőség s e 
három címen összesen : 15,677 ft 78 kr., valamint 
a többi kilenc járásban összesen 27,855 ft 19 krra 
rugó utadótartozás behajtásáról saját hatáskö­
rében gondoskodjék, a végrehajtást pedig, mint­
hogy az ex-lex helyzet az autonom-adókat nem 
érinti, minden irányban rendelje el. Befizette­
tett türv. hat. útadó az év egész folyamán: 
113,140 ft 18 kr., késedelmi kamat: 1745 ft 33 kr 
Az egy évi előíráshoz mérten 98%; régibb hát­
rálék és f. évi együttesen 37%. — Amerikába 
kivándorolt a múlt hónapban 69 egyén (a sztrop­
kai járásból most senki!) visszaérkezett 107.— 
A kir. főügyész-helyettes havi jelentéséből ki­
vesszük, hogy a s.-a.-újhelyi kir. törvényszék 
fogházában a rablétszám volt 276, ebben elitéit 
242. — A múlt évi fogoly-forgalom statisztikája 
szerint volt a rablétszám 1563, ebben férfi 1445, 
nő 118, elbocsáttatott 1287 egyén. A börtönök 
réme, a görvélykór, egyetlen egy áldozatot sem 
követelt. A múlt év folyamán 220—230 rab 
dolgozott állandóan a felújítás alá került sző­
lőkben. Tény, hogy a szőlők rekonstruálását a 
rabmunka lendítette föl S.-A.-Ujhelyben, mert 
a rabmunkás jónak is, jutányosnak is bizonyult. 
Viszont méltánylást érdemlő a munkának er­
kölcsi és fizikai ráhatása is, mert az egyén 
testi erejét, egészségét fokozta, s avval, hogy a 
rabot, a szőlőmunka minden ágazatán végig 
vezette, módot teremtett számára, hogy rabsá­
gából kiszabadulva, becsületes utón keresse meg 
magának és családjának az életfentartás esz­
közeit. A szőlőmunkákért befolyt keresményből

10,863 ft 98 kr. tiszta kereseti összeg szállítta­
tott be a kir. adóhivatalba. — A főispán elös- 
merését nyilvánította a kir. főügyész-helyettes­
nek az újhelyi szőlők tulajdonosai irányában 
tanúsított buzgólkodásáért; — azután elmon­
dotta, hogy a lelkészek szőleinek agrár-kölcsünnel 
történendő rekonstruálása érdekében tett lépései 
akadályba ütköztek a vall. és közokt. minister- 
nél, kinek skrupulusai támadtak s nem engedte, 
hogy az agrár-kölcsönök a lelkész-szőlőkre rá- 
kebeleztessenek. A közig, bizottság a főispán 
részéről elősorolt motívumok szemelőtt tartásával 
most fölirt a ministerhez, kifejtvén azokat az 
okokot is, a mik a tokaj-hegyaljai lelkészek életé­
ben s megélhetésük szempontjából elodázhatat- 
lanul megkívánják, hogy a javadalmazásaik fő- 
alkotórészét képező szőlők rekonstruáltassanak,
— hasonló értelemben fölirtak a földmiv. ügyi 
ministerhez is; Öméltósága a főispán pedig meg­
ígérte, hogy mind a két ministerial újabban is 
lépéseket tesz a lelkészek érdekében. — A 
„Phőnix* biztosító-társulat eljárása egy konkrét 
eset alkalmából szóba hozatván, az ügy tárgya­
lás és minden részletében a nagyközönség tu­
domására hozatal végett áttétetett a Kögyülés- 
hez. — A földmivelésügyi minister értesítette 
a közig, bizottságot, hogy a gazdasági egyesü­
let részéről rendezendő lóvásárok sikerét a ló­
avató bizottságok, ha a lóvásárok idejének és 
helyének kitűzése körül a két elnökség egyér 
telemben fog eljárni, mindenképp előmozdítani 
kötelességének ösmeri. — As -a.-újhelyi női 
ipariskolának 150 ftnyi évi segedelmet szavaz­
tak meg a közmivelődési alapból. — A szin- 
naiak folyamodására fölkérték a kassai posta- és 
táviróigazgatóságot, hogy Homonimról Szinnára 
a póstajáratot évente március hó 1-étől ok­
tóber hó 30-áig már délután 5 órakor indíttassa.
— Xéh. Dragóner Lajos lyubisei volt róm. kát. 
lelkész hagyatékából 150 forint a vármegyei 
szegényalapba befolyván, az a végrendelkező ado­
mánya címén elkönyveltetni rendeltetett. — Az 
árvaszéknél 1898. dec. 31-én elintézetlenül ma­
radt ügydarabok összes száma csak 93 lévén, 
ezt a szép tevékenységről tanúskodó eredményt, 
a mi egy napi ügyforgalomnak felel meg, ör­
vendetesen tudomásul vették; elintézett pedig 
a múlt hó folyamán Karsa Ferenc előadó: 
375, Spillenberg Barna 368, Matolay Béla 417, 
Pilissy László 341, Mester István 383, ifj. Bajusz 
József jegyző 303 ügy darabot. — A közegész­
ségügyi állapot decemberben is épp oly rósz 
volt, mint az egész év folyamán ; uralkodó be­
tegség volt a hasi hagymáz és a kanyaró, Tállyán 
a vörheny. Kanyaróban bejelentett kóresetek 
száma volt 4322, ebből gyógyult 85% ! — Je­
lentésének egyik pontjában rámutatott a tiszti 
főorvos arra a veszedelemre, mely fenyegetné 
a közönséget, ha S.-A.-Ujhelyben az alorvosi 
állás nem rendszeresittetnék.—A kir. tanfelügyelő 
jelentette egyebek között, hogy a homonnai 
polgári iskolát személyesen meglátogatta és ott 
rendet és szép előrehaladást tapasztalt,—jelen­
tette azt is, hogy a vall- és közokt. minister az 
Andrássy falva (Szelepka) község állami isko­
lájának fölépítésére megajánlott 4000 ftnyi se­
gedelmet ugyan most a törvényhozásban támadt 
képviselőházi zavarok miatt nem utalványozhatja, 
de ha a község kölcsönképpen fölveszi az összeget, 
annak törlesztését tárcája terhére átveszi. — 
F.-Bereczki községnek iskolarenoválásra <0 
ftnyi segedelmet szavaztak meg a közmiv. alap­
ból. — A kir. áll. építészeti hivatal részéről 1899. 
évre bemutatott kavicsfelosztási kimutatást, mely 
szerint a közutakra 12,822 kavicsrakás fog szál­
líttatni 64,079 ft 66 kr értékben, elfogadták. — 
A kir. pénzügyigazgató jelentéséből fölemlítjük, 
hogy egyenes adóban befizettek 1898. dec. hó 
folyamán kerekszámban 106,000 ftot (most ke­
vesebbet, mint az 1897. dec. hó 31-éig 18,000 
fttal.) Az 1898. évben befolyt: 1,218,000 ft. a 
nélkül, hogy csak egy esetben is kellett volna 
végrehajtást foganatosítani. 1898-ban több folyt 
be, mint 1897-ben 75,000 fttal. A hátralék 1898. 
dec. 31-én volt: 254,000 ft. — Végezetül^ föl­
említjük, hogy Kohma András mislinai, Szabó 
Imre tarczali, Baesócsin János m.-csemernyei, 
Jencsik István homonnai, Kurlánder Gyula, h.- 
böszörményi, Lukócsin Mihály juszkó-volyai, 
Háber Henrik bécsi, Hoszpodár Miklós mihalyii, 
Klenyák János és Lihóta János sztárai lakos 
hadköteles egyéneknek kivételes nősülés meg­
engedéséért benyújtott folyamodásaik pártoló 
véleménynyel fölterjesztettek a honv. ügyi kir. 
ministerhez. — Ezek során a d e. 9-kor kez­
dődött ülés d. u. 3/d órakor a távozó főispán 
éltetésével végződött.

A szőlészeti szakosztály nem ma, ha­
nem kivételesen holnap d. e. tartja rendes havi 
ülését.

A borkereskedők a műbőr ellen Mióta 
köztudomású lett, hogy az ország legnagyobb 
borkereskedői között is vannak, akik rendszeresen
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űzik a borhamisítást és a hamis bor forgalom­
ba hozatalát, nemcsak a korcsmárosok érzik a 
borfogyasztók bizalmatlanságának súlyos követ­
kezményeit, hanem a borkereskedők üzlete is a 
minimumra redukálódott. Azok a borkeresked k. 
kik valódi árut hoztak forgalomba, a borhamisítók 
versenyével már eddig is nagyon nehezen tudtak 
megküzdeni és helyezetek még a különféle le 
fedezések után is nagyon meg van nehezítve, 
mert a vendéglősök most már az összes borke­
reskedők iránt legnagyobb bizalmatlansagga 
viseltetnek, minthogy ilyen körülmények kozott 
a borkereskedők helyzete tarthatatlanná vált, az 
előkelőbb cégek — mint a Kassán megjelenő 

Pannónia" értesül — mozgalmat indítottak az 
iránt, hogv a belügyi és földmivelésügvi minisz­
terekhez felterjesztést intézzenek abból a celDoi, 
hogv a borhamisításra vonatkozó törvényeket 
s- ren'leletokct ezentúl szigorúan hajtsak vegre. 
nehogy a lanyha végrehajtás azokat is gyanúba 
keverje, akik soha borhamisítással nem foglal­
koztak. A borkereskedők arra is felkérik a két 
minisztert, hogy a szigorú vizsgálatot a terme­
lőkre is terjesszék ki, mert igen gyakran merül 
fel az a vád, hogy a legtöbb hamitás a termelők 
pincéiben fordul elő.

Állami anyakönyvi statisztika A sá­
torai ja-újhelyi állami anyakönyvi hivatal­
nál 1898. január 7-től január 14-éig a) házassá­
got kötött: 3 pár: b) kihirdettetett: 6 egyén : 
c) születési anyakönyvi bejegyzés volt 12 eset­
ben : d) elhalálozott: 12 egyén. — Az also- 
hrabóczi an vakön v vek tanúsága szerint lo98. 
évben 104 születés, 19 házasság, 60 halá­
lozás lett bejegyezve. — A sztropkai allami 
anyakönyvi kerületben (melyhez Sztropkó, Hocsa, 
Nagv-Brezsnyicze, Boksa és Sandal községek 
tartoznak), 157. születés, 70. elhalálozás és 19 
házasság esete jegyeztetett be.

Hírek a nagyvilágból.
II. Vilmos német császár abból az alka­

lomból, hogy a gárda-gránátos ezred t._hó 11-én 
ünnepelte az évfordulót, hogy ezelőtt 50 eszten­
dővel Ferenc-József királyunk őfelsége lett az 
ezred tulajdonosa, hosszabb üdvözlő sürgő n\ t 
küldött Bécsbe őfelségéhez. A sürgönyből idéz­
zük : „• .. ötven esztendeje . .. Benned látja min­
den férfiúi és katonai erénynek tündöklő minta­
képét napról-napra minden gránátos. . . . Épp 
most állott előttem díszben az ezred és feléke- 
sitette zászlaját azokkal az emlékjelvényekkel 
amelyeket kübliéi neki. . . . Az ezreddel együtt 
kiáltom: Ferenc József őfelsége még sokáig 
éljen !"

Anglia és Franciaország között Mada­
gaszkár sziget miatt egyre feszültebbé válik a 
helvzet. Mind a két nagyhalai másság előkészít 
leteket tesz haderejének mozgósítására, hogy had 
üzenet esetén meglepetés ne érje.

Menelik, az afrikai fekete király, ki az 
olaszokat tavaly oly súlyos békekötésre kény­
szeri tette, ismét mozgolódik. Erre való tekintet­
tel Eritrea katonai kormányzója segéd haderőt 
kért Olaszországból

Hírek az országból.
Erzsébet királyné szobrára eddig 195 

ezer ft.-nyi adakozás gvíilt be a ..Nemzet14 szer­
kesztőségénél.

Díszpolgári oklevél. Bánffy Dezső báró 
ministerelnöknek a Budapest székes főváros 
díszpolgárává történt megválasztatásáról szóló 
díszpolgári oklevelet Márkus József főpolgár­
mester fényes és nagy küldöttség élén folyó hó 
12-én nyújtotta át.

j Szilágyi Sándor ( jeles történettudósunk
és fáradhatatlanadatgyűjtő, ki a szaktudományt 
s e réven a magyar szellemet végleheletéig lel­
kesedéssel szolgálta, Budapesten, munkás és 
közhasznú életének 72-ik évében elhunyt. Az 
„Adalékok" nevében is, hogy t. i. szerény folyóira­
tunkat szeretőiébe fogadni, szellemének jótevő 
hatását folyóiratunkkal éreztetni érdemesnek 
tartotta — igaz, fájó érzéssel hozzuk halálhírét 
tudomására a „Zemplén44 és az „Akk“ közön 
ségének. — Áldás a jó hazafi, a jeles tudós 
emlékére 1

Szász Domokos, az erdélyrészi reformá­
tusok „harcias püspöke44 Kolozsvárt elhunyt. 
F. hó 11-én temették nagy ünnepiességgel. Béke 
emlékére!

A parlament békéje fölött a tárgyalások 
kormánypárt és ellenzék között megkezdődtek.

Különfélék.
— Személyi hírek Windisch-Grátz La­

jos herceg és neje szül. Dessewffy grófnő fő­
méltóságaik, ma egy hete Sárospatakról Uj-

helvbe jöttek s meglátogatták Dokus József 
volt főispánunk Öméltóságát. Ugyanakkor W m- 
disch-Orütz hg.. jószágigazgatója Philipp K. társa­
ságában, látogatást tett Dokus Gyula cs. es kir. 
kamarás házánál. - Fejes István rét. esperes­
lelkész, Ujhely költő-papja, Kolozsvárról, hol az 
clhunvt Szász Domokos rét. püspök temetesen 
Kun Bertalan püspököt, ki betegsége miatt a 
temetésen részt nem vehetett, helyettesítette, i. 
hó 12-én este haza érkezett.

— A s.-a -újhelyi városi kaszinó ez 
idei bálja, a mint már jeleztük, a farsang vé­
gén: február 11-én lesz. A 80 tagból álló ren­
dezői gárda e napokban alakult meg, élén Dokus 
Gyulával, a kaszinó elnökével s egy Mattya- 
sovszkv Kálmán, Staut József, Gnádig Lipot, 
Schmidt Lajos és Szokolszky Rezsőből álló 
vigalmi bizottsággal. Tekintettel a nagy érdek­
lődésre, a mely ez iránt a bál iránt l jhely es 
a vármegye társadalmában szélűben mutatkozik, 
az a farsang első mulatsága lesz. Jegyek 
Gvörgvi Vilmos t. barátunk üzletében váltha­
tók előre. A páholy-jegyek, a mint értesülünk, 
már csaknem mind előjegyeztettek. A meghívó­
kat néhány nap múlva széjjel küldik.

_ Magyar zsidó hitszónok. A haza­
fiasság nem érdem, hanem kötelesség, ^ melyért 
elismeréssel senkinek sem tartoznak. S a nyír­
egyházi „Statusquo izr. hitközség" szintén csak 
kötelességet teljesített, midőn a múlt héten az 
ottani köztiszteletben álló ősz rabbi mellé, végre- 
valahára, magyar hitszónokot alkalmazott. A 
s.-a.-ujhelyi „statusquo izr. hitközségben" már 
évek óta vajúdik a magyar zsidó hitszónok kér­
dése. Mi is már többször tüzetesebben hozzá­
szóltunk e fontos kérdéshez, a hitközség tagjai­
nak nagy része már régen óhajtja a modern 
igényeknek megfelelő hitszónok alkalmazását, 
a hitközség minden szervezetében is magyar 
szellem uralkodik, — a magyar hitszónok al­
kalmazását mégis perhorreszkálja (?) Valóban 
érdemes elgondolkozni a dolgon, érdemes fog­
lalkozni e kérdéssel, hogy hát csakúgy an nem 
akad-e végre a hitközség számos intelligens 
tagja közt energikus férfiú, a ki a szent ügy 
érdekében mozgalmat indítson ? Nem akad-e 
tetterős férfin, a ki kitudja vívni, hogy radiká­
lis módon segítsenek a tűrhetetlen állapoton .J

— Vadászat. Az újhelyi nimródok egy tár­
sasága a város határához tartozó hegységben a 
nn ilt hét szerdáján hajtó vadászatot rendeztek.
A vadászat megtartására az adott kedvet, hogy 
a kerülő friss (?) vaddisznó nyomokot-jelentett. 
Ámde négy vagy öt hajtásban nyomát színét 
se találták ennek a iragy vadnak. Nehány őz, 
róka és nyúl került mindössze a hajtásba, ha­
nem az előbbiek nem jöttek lövésre s igy csak 
hat tapsi füles lett a vadászat zsákmánya.

— Nőegyesületi bál. Az újhelyi izraelita 
nőegvesiilet e hó i -én tartotta szokásos tánc­
mulatságát a városi színházban. Szép és elegáns 
közönség gyűlt össze erre az alkalomra a fényes, 
girlandokkal, tükrökkel és drapériákkal pazarul 
díszített teremben. Nem különben szép közönség 
töltötte meg a termet körülfutó páholyokat. 
A tánc kilenc órakor keringővei vette kezdetét 
dicséretére a sok és jó táncosoknak olyan ani- 
móval és kitartással, hogy a bálok örökzöldje, 
a petrezselyem, ez éjjelen a teremből száműzött 
volt. Az első négyest negyven párnál több tán­
colta- A szünet órája után a második négyesre 
ugyan már megkevesbült a táncoló párok száma, 
hanem ez nem esett a mulatság rovására, mert 
a kik kitartottak, csak folyton magasabbra hágó 
jókedvvel, lankadatlanul táncoltak a késő hajnali 
órákig. Általában azt jegyezhetjük föl, hogy a 
Teich Zsigmondné úrnő elnöksége alatt működő 
nőegyesület ez idén ismét olyan mulatságot rende­
zett, a mely Ujhely farsangi mulatságai között elő­
kelő helyet foglal el és számot tarthat a „fényesen 
sikerült44 örökségre. A jelenvolt hölgyek névsora 
asszonyok: Baris Arpádné, Barthos Józsefné, 
Élkert Gyuláné, Dókus Gyuláné, Gerő AJadárné, 
Guttmann Mérné (Unka). Haas Bernátné dr.-né, 
Haas Mérné, özv. Hell Adolfné, Juhász Jenőné, 
Kellner Józsefné, Kellner Sománé dr.-né, Iveresz- 
tessy Lajosné, Kincsessy Péterné, Kondor Mik- 
sáné dr.-né (Sárospatak), özv. Kornstein Mórné, 
Korinkó Jánosné, Ligeti Józsefné dr.-né, Lővy 
Adolfné, Molnár Leona, J/attyasoyszky Kálmán 
né, id. Meezner Gvuláné, Nagy Árminné dr.-né, 
Reich Lipótné, (Luka), Rosenberg Bernátné, dr.- 
né, Rosenberg Sámuel né, RosenthalSándorné dr.- 
né Róth Mórné. Ráth Bernátné, Szép Gidáné, 
Sebőn Vilmosné dr.-né, Schön Sándorné, , Spot- 
kovszky Károlyné,Szepessy Arnoldné dr.-né, feih 
Zsigmondné, Waldmann Adolfné dr.-né, Zinner 
Adolfné, Zinner Henrikné, — Leányok : Fried­
mann Bella, Goldblatt Mariska. (Sárospatak). 
Hell Sarolta, Juhász Ilonka. Kellner Bella, Kis 
Eszti (Niregyháza), Korinkó Ilonka, Mattyasov- 
szky Sárika, Meezner Manci és Icu, Nagy - Elza, 
Reich Jolán (Luka), Rothberger Rózsi (N,-Becs- 
kerek), Szép Zsuszika és Ilonka.

— Tűz. Rose József borkereskedő Szé­
chenyijén 8. számú földszintes ^házának zsin­
delytetőzete ma egy hete esti 7 óra felé ki­

gyulladt és teljesen leégett- A tűz a Kaufmann 
Maier üvegkereskedése fölött a padláson ütött 
ki, a hol szalmába pakolva nagy mennyiségű 
üvegáru volt felhalmazva. A boltból feljáró volt 
a padlásra s igy, ha nem a kemenyajton ki­
pattanó szikra okozta a tüzet, úgy csak ket es­
hetőség forog fönn a tűz keletkezesei-e nezve, és­
pedig gondatlanság, vagy szándékos gyújtás. A 
tűzoltók a terjedelmes tűz lokalizásanal es ol­
tásánál dicséretreméltó buzgalommal es oda­
adással fáradoztak; különösen dicséretet érde­
melnek, hogy a jobbról és balról szomszédos 
és nagv veszedelemben forgott Deutsch Beinat 
és Juhász Jenő házait megmentették a megeges 
veszedelmétől; ebben némi segítségükre volt a 
kevéssel előbb esett, a tetőket eltödott hű is. Éjjeli 
tizengy órára járhatott az idő, mire a tető e- 
égett s I a tüzet beoltották. A tűzoltóknak ugyan 
még ezután is volt dolguk, mert a Rose udvari 
lakásának szobái is beégtek s mire a tűznek 
utolsó szikráját is beoltották, az már másnap 
délfelé volt. A tűzoltók közül Friss Heiman 
mászó-parancsnokot és Gzimbalmos József cső­
vezetőt különös dicséret illeti, mert szinte em­
berfeletti módon buzgóikodtak az oltásnál. A 
tűz okozta kár tetemes összegre mg. így Rose 
József 2700, Kaufmann Mayer 8000, Alexander 
Manó 600, Rose Henrik 100, Juhász - Jenő 240 
és Deutsch Bernét 200 forintra becsüli kárát, 
megjegyezvén, hogy az épületek, úgymint a 
bolti áruk is biztosítva voltak. Végül megemlítjük, 
hogy a Kaufmann üveges boltjába is behatolt a 
tűz, a mely elhamvasztotta üzleti könyvét és 
tönkre tette az üvegáruk nagy részét.

— Gazdát cserélt. Láezay Elek s.-a.- 
ujhelyi birtokosnak kis-boglyoskai szőlejét Haas 
Bernét dr. vette meg örök áron 6000 lt. azaz 
hat ezer forinton, kész pénzzel azonnal fizetve.
Ez az adásvétel is mutatja, hogy a parlag sző­
lők értéke mily rohamosan emelkedik. Egy esz­
tendővel ezelőtt még a nevezett szőlőt volt gaz­
dája 2500 ftra tartotta.

— Ércnél maradandóbb emlék. Szép s 
nemes példára buzdító esemény történt Mád vá­
rosban a karácsom ünnepek alkalmával. A Kas­
sán elhunyt, boldog emlékezetű Láng Nándor,Mád 
városnak a régi időkben volt polgára, arain be­
tűkkel véste be emlékezetét a szegények keblébe 
akkor, midőn nagyobb, tehetségesebb úrhoz is 
méltó adományával 5000, azaz ötezer ittál lepte 
meg városunk szegény iskolásgyermekeit, avval 
a nemes céllal, hogy a tőke kamataiból minden 
évben szegény keresztény gyermekek Hibáztas­
sanak föl. Ez alkalommal volt az első ruhaki­
osztás. 63 gyermek teljes ruházatot kapott az 
alapítvány kamataiból! Lehet-e nagyobb öröm, 
mint látni a szegények hálakönnyeit ? A meg­
boldogult alapítónak már nem lehetett ebben a 
nagy örömben része. Őt nem az élvezet, hanem 
a jótétemény szerény érzete vezette ez adako­
zásra: „Ne lássa bal kezem, mit nyújtott a jobb." 
Áldva legyen emléke, mely minden esztendőben 
megújul a didergő apróság kebelében! Bárha 
lenne mennél számosabb követője más községek 
szegényei javára is ! r^-

— A halál torkában. Szinte hihetetlen 
mennyi szerencséje van néha az embernek sze­
rencsétlenség közepette. Lippe Ebérharc! szin- 
nai gróf e hó < -én d. u. a 4 órási vonattal érkezett 
Homonnára, ahol az állomásnál várta már né­
gyes fogatú kocsija. Mielőtt még a vonat meg­
indult volna az állomásról, beszállt hirtelen ko­
csijába s a kocsis a lovak közé csapva robog 
a négyes Szúrna felé. Megjegyzendő, hogy Ho­
mo nnán a vonat szeli a városból kivezető utat, 
s e helyen az átjáró sorompókkal van ellátva. 
Az őr vigyázatlansága, vagy egyébb oknál fogva 
az innenső sorompó nem lévén elzárva, a ko­
csis felhajt a pályára, mitsem törődve az induló 
félben levő vonattal. Áthajtani azonban mái 
nem lehetett, mert a túlsó sorompó be volt zárva, 
s mi több befelé nyílik. Ezen iszonyú és hajme­
resztő állapotban közeledik a robogó vonat. A 
biztos halál e veszedelmében nem maradt egyéb 
menekülés, mint hogy a kocsis teljes erejének 
megfeszítésével valami módon összeszoritotta a 
4 lovat és kocsit a sorompó és pálya között levő 
térre. A legnagyobb szerencse az volt, hogy a 
lovak nyugodtan álltak, inig a kocsi mellett 1 —2 
lépésnyi távolságban elhaladt a gőzös. Hosszabb 
időbe és fáradságba került, míg az összekuszált 
lovakat és kocsit e kelepcéből kiszabadították. 
A gróf után nyomban hajtott az állomásról haza­
siető Lehoczky Endre esperes kocsija is, s, ez 
éppen a vonat elé került volna, ha egy ott álló 
ember észre nem vészi a közeledő veszedelmet, 
s megfogva a lovak kantárszárát, vissza nem 
fordítja a város felé. Minthogy ez nem is első 
eset, mennyiben a közelmúltban magam is szem­
tanúja voltam ily izgalmas jelenetnek, közbiz­
tosság kedvéért nagyobb vigyázatot ajánlanék 
az ott lakó pályaőrnek. rl.

— Jutalom átadása. Mező-Zombor köz­
ségből írja alkalmi tudósítónk: A szerencsi já­
rásnak közbecsülésben, tiszteletben és szeretetheti 
álló főszolgabirája, Pintér István, községünkben 
a községházánál folyó év január hó 10-én d.
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u. 2 órakor személyesen megjelenvén, ez alka­
lommal a nmlgn m. kir. földmi vei ésügyi minis­
ter ur intéz vénye kapcsán magával hozott dísz­
oklevelet és 50 ft. készpénz-jutalomdijat. számos 
itteni lakos jelenlétében, szép beszéd kíséretében 
adta át. A jutalmazott Demeter András most 
40-ik éve hogy cseléd, ki is a jutalmat 82-ik 
éves létére fiatalos friseséggel, meghatottságig 
könnyező szemekkel s reszkető szavakban azzal 
köszönte meg: „Köszönöm hozzám való nagy 
jóságukat kegyelmes atyáim!"

A ..Kék kereszt" hódítása. Egy köz­
erkölcsi tekintetben példás esetről kaptunk hirt 
Borró községből. Borró felvidéki községünk la­
kossága. vénje, fiatalja, annyira neki adta már 
magát a pálinkaivásnak, hogy a korcsmát elibe 
tette a templomnak. A borrói gk. uj lelkipásztor, 
látván az örvényt, mely híveit elnyeléssel fe­
nyegeti, a mi napában összehivatta községe népét 
és olyan szivreható beszédet intézett hozzájuk, 
hogy legott közös akarattal lemondottak a 
korcsmába való járásról, sőt becsületükre és 
igaz hitükre megfogadták — erről nevük aláí­
rásával kötelezőlevelet is adtak — hogv fogadal­
mukat szentül megtartják. Azóta a korcsma csak 
úgy kong az ürességtől, ellenben az istenháza 
szorongásig tele van. Vajha a borróiknak ezt 
a Pál-fordálását mások is követnék. Akkor aztána 
Kék-kereszt-egyesület zászlaja, rajta a „mér­
tékletesség!" jelszavával, nálunk is hódíthatna 
magának birodalmat! w.

— Leégett gőzmalom. E hó 9-én este 
Kóth Adolf gőzmalma, a mely a szőllőskei 
Bodrog-hidon túl, az országút mentén Szerda- 
hely község előtt fekszik, s még rövid ideje 
hogy újjáépítették, teljesen leégett. A nagy tűz 
fénye Uj helybe is bevilágított.

— Borhamisító elítélése Weiser Ber­
táid liptó-szentmiklósi lakos borkereskedő- és 
szállótulajdonost 1392 ft 82 kr. pénzbüntetésre 
és 25 napi elzárásra (!) Ítélték mesterséges borok 
forgalomba hozatala miatt. U. K.

— Eljegyzés. Mazur Gyula dr., Hornon na 
egyik jónevü ügyvédője, jegyet váltott Fülöp 
Erzsiké kisasszony nyal. Pereszlényi István ügy­
védőnek müveit lelkű és bájos sógornójával 
V arannón.

— Végrehajtói vizsgálat. Török Hugó 
(Teitelbaum Salamon fia), államrendőrségi napi- 
dijas, a sátoralja-ujhelyi kir. törvényszék előtt a 
kir. bírósági végrehajtói vizsgálatot sikeresen 
letette.

— Razzia a borospincékben. Tokaj- 
Hegy alján a közelebb múlt napokon nem keve­
sebb mint kilenc pincében tartott boregészségügyi 
(mert már igy nevezik!) vizsgálatot a rendőri 
hatóság. A gyanúsnak tetszett borokból mintá­
kat vett s föl küldötte az országos borvizsgáló 
állomásra.

A Laborcz halottja. E cim alatt a 
„Zemplén" múlt számában foglalt híradást tudósí­
tónk a következő részletekkel egészíti ki: Koszti 
sin Feconak, a Laborcz hullámaiba odaveszett 
vidrányi kisgazdának fia foglalkozott szénafuvaro­
zással az előtte való napon, de mivel az iszá- 
kosságra hajlandó fiú napi keresetét rögtön el 
is itta, odahaza aztán az apa kérdőre vonta a 
napi fuvardíj holléte miatt, amire a legény-fiú 
azzal felelt atyjának, hogy ha nem tetszik neki, 
hát menjen ő maga a lovakkal keresni. — A 
szerencsétlen véget ért atya ünnepek előtt (gör. 
kát. Karácson következvén) összeszedte magát 
szénát szekerezni s ezekkel a szavakkal távozott 
otthonról: „bár csak ne jönnék többet ide vissza 
soha!" Ez a kívánsága be is teljesedett, ámbár 
mikor a vízbe esett, még volt ideje segítségért 
kiáltani s az átment szekerestársa nem is késett 
a segítséggel, mert a saját lovát kifogva és arra 
ülve azonnal sietett fuldoklótársához és a feléje 
nyújtott remegő kezet meg is ragadta, de hiába, 
mert egy hullámcsapás magával ragadta a sze­
rencsétlent, ki a Laborcz siri medrében nyugszik 
mai napig is. — Vele volt kisebb fiát, akit a 
szekérén ülve ragadott tovább a szilaj Laborcz, 
szerencsésen kimentették. rl.

— Időjóslás. Nagyon furcsa időjárást 
jósol nekünk Faló. Azt mondja, hogy a folyó 
hó második harmadában kevés hó lesz, de an­
nál nagyobb a fagy. (No ez már a mi zónánkon 
nem vált be. Szerk.) Februárius hava nem hoz 
semmi különöset, március végére azonban nagy 
zivatarokat és pusztító árvizeket ígér. A ziva­
tarok folytatódnak áprilisban hóeséssel együtt. 
Erős havazásokban lesz részünk május utolsó 
harmadában; júniusban pedig erős felhőszaka­
dásoktól, zivataroktól, árvizektől tarthatunk, sőt 
az sincs kizárva, hogy e nyári hónapban eset­
leg hólepel fogja borítani vetéseinket. Hát biz" 
ez megdöbbentő jóslat, csak az benne a meg­
nyugtató hogy Falb uram is csak olyan próféta, 
aki kenyérrel él és igy ő is csak úgy csalódha- 
tik, mint csalódik bármely más halandó.

— Betöréses lopás. Abara községben, 
írja tudósítónk, a folyó hó 10 és 11-ike között

menő északa, három háznál követtek el betöré­
ses lopást. Egy jómódú gazdaembernél a betö­
rők mindent felforgatták, de 2 ft. 50 krnál töb­
bet nem tudtak kézhez kaparitani, mert a gazd- 
asszony éppen akkor éjjel a párnája alá rejtette 
összekuporgatott pénzét. A pitvarajtón lyukat 
véstek, azon tolták el a zár riglijét s úgy ju­
tottak be a házba. Mire a garázdálkodást észre­
vették, már odább álltak a hívatlan látogatók.

- Braun József korcsmáros pincéjét is feltör­
ték s onnan bort, szilvóriumot, rumot és kö­
zönséges bunda-pálinkát loptak. — Kis András­
tól tyúkokat vittek cl. \ mint a körülmények 
mutatják, mindhárom betörést ugyanannak az 
egy kompániának kellett elkövetnie. A nyomo­
zás megindult.

— Lágy telek. Az idei havatlan s pél­
dátlanul lágy tél — mert pl. folyó hó 11-én 
is 18. C. fokos erővel sütött a napsugár és a rab­
munkások egy ingujban dolgoztak a szőlőkben, — 
találgatásokra szolgáltat alkalmat, hogy mit is hoz 
majd utána a tavasz, meg a nyár? Előttünk 
van egy gyűjteményes régi irás, a „hajdan s 
közelebb múlt esztendők" különös időjárásának 
jegyzéke", mely Kr. u. a 252-ik évtől 1799-ig 
sorolja föl tanulságait. A „jegyzék" ez 545. esz­
tendei idő folyásán nem keesvebb mint 115 
lágy és igen lágy télről emlékezik, melyek után 
rendszerint igen rósz termés következett, de volt 
kivétel is, a mint kívánjuk, hogy legyen az 1899. 
tavasza-nyara is kivétel és hozzon nagyon bő 
termést hegyeken, völgyeken az aggódó lel­
kek fölvidámitására ! A múlt század folyásáról 
31. lágy tél emlékezetét őrzi a „jegyzék". Épp az 
1798/99-iki télről igy szól: „. . . a folyók semmi 
jeget nem láttak. Febr. elején már olly meleg 
vélt, mint egyébkor nyáron, és a méhek jártak. 
8z. György napra pedig második rajaikat is ki­
verték. Mártitts 12-kén már a fecskék is elő­
jöttek, és olly nagy menydörgések jártak, mint
nyáron."------És most száz év múltán'? Mintha
megismétlődnék az épp 100 évvel ezelőtt volt 
állapot!

— A jelen báli idényre fiatal leányok 
részére egy izlésteljes Gaze toilette 40 ft, egy 
selyem 55 ft, egy elegáns Gardedame toilette 
75—85 ft. Az Old England külföldi cégnél (bi­
zományos Herényi Henrik, Buda})est, saját ház 
Angyal-u. 32. sz.) Vidéki megrendelések gyor­
san és pontosan eszközöltetnek, minta derék 
után.

— Anticalvus a neve azon elismert ki­
próbált szernek, mely haj kihullás, fej korpa, ka­
paszkodás ellen a legsikeresebben használható. 
Az Anticsalvusa hajat puhítja, a fejbőrt tisztítja, 
s a haj mindennemű bántál mait eltávolítja. 
Nemcsak férfiaknak és nőknek, hanem gyerme­
keknek is kitünően ajánlható. Lvégjét 2 koro­
náért küldi a főszétküldési raktár : Kanitz Ödön 
gyógyszertára Balassa-Gyarmaton, de kapható 
minden más gyógy szert árban is.

— Hibaigazítás. Lapunk múlt számában 
bérbeadásra hirdetett ág-esernyői birtok nem 
375, hanem 575 holdat tesz. Egyebekben felvi­
lágosítást ad Szerdahelyi István, Budapest, 
Mosoni-u. 5. szám.

— Egy érettségizett egyén körjegyzői 
gyakornoknak ajánlkozik. Bővebbet e lap kiadó- 
hivatala.

— Farsangi naptár. Az újhelyi farsangi 
mulatságok sorrendje a következő:

Január 28 án a tűzoltó-egyesület táncmu­
latsága.

Február 4-én az általános ipartestület bálja.
Február ll-én városi kaszinóbál, — mind a 

színházban.

Henneberg-selyem
45 krtól 14 ft 05 krig méterenként — csak akkor valódi, ha 
közvetlen gyáramból rend vitetnek. —— fekete, fehér és színes, 
— a legdivatosabb szövés szin és mintázatban. Privát- 
fogyasztóknak pós'abér és vámmentesen valamint ház­
hoz s,á litva, — mintákat pedig póstafordultával 
küldenek lleniichcrg (*. (cs. és k. udvari szállító) **«.»-

— Magyar levelezés Svájczba kétszeres levélbélyeg 
gasztandó —

Irodalom.
A tlemnon-szobfok kép**- All a színes Keleten két 

óriás ülő-szobor ; mindegyik egyetlen darab köböl. Az egyi­
ket széttörte a földrengés, Kr. e 27-ben ; felső része a földre 
zuhant Nemsokára az a hir terjedt el, hogy a szobor talap­
zatából napfelkeléskor olyasforma hang halattszik, mint 
mikor a hárfa húrja elpattan. E csodás monda szájról szájra 
járt. Kr. u a II. században Hadrianus császár és Sabina 
császárné csak azért utaztak Felsö-Egyiptoraba, hogy e 
csodás hangokat hallják, Septimus kegyeletből abba az 
állapotba helyezte vissza a szobrot, melyben a 27-iki földren­
gés előtt volt. De e szobor egyszerre — minden várakozás 
ellenére — elnémult A füzetben a szobroknak 2 gyönyörű 
képe is meg van, egy metszet, s egy színes reprodukció, 
Werner Károly akvarelje után. Ez utóbbi képen a lemenő 
hold látszik az ég peremén, ezüstös fényt hintve e szob­
rok kőkebleire a sötétkék éjszakában, s Amenhotpu király 
kőalakja egy kedvüen néz a viz-tükörre lábai előtt. E 
képek s ezek magyarázó leírása a Nagy Képes világtör

ténet 7-ik füzetében van. -- Egy-egy füzet ára 30 kr. Kap­
ható Lővy Adolf könyvkereskedőnél Sátoralja Ujhelyben.

A „Vasárnapi Ujsás* január elsői száma 15 képpel 
s a következő tartalommal jelent meg: <A király könyve* 
(képekkel: A királynét helyettesítő Mária Jozéfa főhercegnő 
cerclet tart az udvari bálon; A diplomata kar bemutatása 
a királynak A királylátogatása az orosz cáruónál: Mária 
Valéria főhercegnő gyermekei ndvözlik a királyt születése 
napján, stb > — Költemények ; „Az ész és szív “ Zichy 
Antaltól. — ,Házassági évfordulóra.* Dalmady Győzőtől.
— „Rapporton." Dömény Józseftől. — „Kerülöm az embe­
reket" Torkos Lászlótól — Regény tár : "Szép Angyalka.
,, Elbeszélés Irta Jóka Mór (Goró Lajos eredeti rajzaival).
— „ Vadliliom. „ Regény: Irta Theuriet André (a párisi 
kiadás erod'di rajzaival). — „Az uj-óv történetéből" (Goró 
Lajos rajzaival). — „Különös életmódok" — „Véres va­
sárnap." Részlet a spanyol-amerikai háborúból Irta Vírter 
Ferenc volt amerikai tengerósztiszt. — „Új-évi babonák," 
Krenedits Ferenctöl (Jantyik Mátyás rajzaival). — ,Báró 
Rotschild Ferdiuánd . arcképekkel). — Irodalom és mű­
vészet, Közintézetek és egyesületek, Sakkjátók, Kóptalány, 
Egyveleg stb rendes heti rovatok. A Vasárnapi Újság elő­
fizetése negyedévre 2 ft a „Politika Ujdonságok.-kal 
együtt 2 ft Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivata­
lában Budapest IV. kér. Egyetem-u. 4 sz) Ugyanitt meg­
rendelhető a ,Képes Néplap* legolcsóbb újság a magyar 
uép számára, egész évre csak 2 ft 40 kr, félévre 1 ft 20 kr.

A Negyvenéves férfin Ez a regény most második 
kiadásban lát napvilágot, a mi legjobb bizonyítéka annak, 
hogy a sajtó melegen dicsérő kritikájához a közönség is 
csatlakozik. A „Negyvenéves férfiú* legszebb, iogköltöibh 
alkotása Tábori Róbertnek, déli tüzes színekkel van gaz­
dag meséje általszőve, alakjai erős rajzuak, jellemzése 
biztos és markáns. Az uj kiadás az „Egyetemes Regénytár* 
ösmert piros vászonkötósü sorozatában jelent meg s bizo­
nyára épp oly szives fogadtatásban részesül a magyar 
családok körében, mint az első kiadás. — Ara csinosan 
bekötve 50 kr

Egyesületi élet.
Adományok.

Erzsébet királyné őfelségének, a magyar
szent korona országai vörös-kereszt-egyesü- 
lete istenben boldogult legfőbb védő asszonyá­

nak szoboralapja javára.*)
10—10 ltot adományoztak : Ambrózy Nán- 

domé és Fornszek Béla, — 5—ltot: Haas Fű­
lő p né, — 3—3 ttot: Sebőn Sándor, Grosse Ödön­
né és özv. Hornyay Ferenené —2—2 ftot: Hla- 
vathy Józsefné, Mattyasovszkyné, Klein Pál, 
Haas Bertalanná, Reichard Salamon dr.-né, 
Kim Frigyesné, Haas Adolfné, 3/izsák István, 
.Szokolay Emil, Yidder Gyuláné és Sebőn Vil­
mos dr.-né, — 1 ft 50 krt: Grünbaum Lajos és 
Kellner Sománé, — 1—1 ftot: Spitz Hermáimé, 
Sebőn Miksáné, Görgey Gyuláné, Rosznáky 
Gyuláné, N. N. Erényi Nándorné, Adlerné, 
Krasznapolszky Ferenené, Gyarmat hy Béla, 
Nagy M. Buday Ákos, Bokor József, Behyna 
Testv. Karsa Bertalanná, Dauscber Miklósné, 
Kőszegby József, Gnádig Lipót, Czakó Ignác, 
Hónsebné, Miklósy István, Ligeti Ignácné, Láng 
Nándorné, Tomcsányi Mártonná, Keresztessyné, 
Barthos Józsefné, Józsa Istvánné, Lakatos Gyu­
láné, Németh Nándorné, Hvozdovits Antal né, 
Vályi Bertalan, Tliuránszky Zoltánná, Szőllősi 
Arturné, Blumenfeld Adolfné, Szüts Jenő, Szől­
lősi Otília, özv. Kornstein Ignácné, Haas Mérné, 
Landesmann Miksáné, Friedrich Mérné, és Pa- 
lasovszky Sándor, -- 50—50 krt: Thuránszky 
Judit, Kiss Jánosné, Glück Ábrahám né, özv. 
Spek Ferenené. Schneider Jakabné, Klein Emil- 
né, Landesman Adolfné, Gotlieb Mérné, Hirsch- 
manné, Schneiderné, Grünspanné, Vészeli Mérné, 
Knopfler és Alexander Vilmos, — 30—30 krt: 
Tóth Károlyné, Grosz Ignácné és Matuszka 
Miksáné, — 20—20 krt: Schlésinger József és 
Grósz Mina, — 10—10 krt: Moskovits Mihály né 
és Kis Józsefné. Összesen : 106 ftot.

A kegyes adományokért a „Zemplén" utján 
is köszönetüket nyilvánítják :

Ambrózy Nándorné és Dókus Gyuláné 
ivtartók.

Hitközségi választás A s.-a.-uj helyi 
„statusquo" izr. hitközség uj képviselő-testülete 
e napokban tartotta meg szervezkedő közgyűlé­
sét. Hitközségi elnökké Zinner Henriket vá­
lasztották. A hitközségben e választás közmeg­
elégedést keltett. Az állásától önként és vég­
képp visszavonult Reichard Mór volt hitközségi 
elnöknek a gyűlés jegyzőkönyvi köszönetét és 
elismerést szavazott. Xz elüljáróság tagjai a kö­
vetkezők : Rosenberg Bernát dr., iskolaszéki 
elnök; Friedliber Álbert, Reichard Mór és 
Schwartz Bernát tanácsosok ; Lővy Adolf pénz­
táros, Schőn Sándor ellenőr, Haas Lipót gaz­
dasági bizotts elnök és Schwartz Farkas tem­
plomi gondnok. Az iskolaszék tagjai: Friedlie- 
ber Albert, Lővy Adolf, Kellner Soma dr., Haas 
Fülöp, Ligeti József dr., Erényi Manó dr, Mav- 
kovics Miksa és Widder Gyula. Az iskolaszék­
hez tartozik még hivatalból Kun Frigyes, mint 
a Kásztenbaum-tömeg gondnoka.

•) Jelen kimutatást, az Aláiróiv szemelőtt tartásá­
val szerkesztőségünk állította egybe. Ha az egyik vagy 
másik nóv el van ferdítve, bocsánat : a névaláírás olvas­
hatatlansága miatt történhetett az elfordító*. Szerk.
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A tokaji polgári énekkar 1899. január 
-21-én Tokajon az „Arany Sas“ szálló nagy­
termében saját alaptőkéje gyarapítása \egeU 
táncvigalommal egybekötött zártkörű batyu, 
dalestet rendez.

Nyugtató. 1 ft 70 kr. azaz egy forint 
hetven krajcár o é., melyeket a .Felső Ma­
gyarországi Hírlap" tek. szerkesztősege a f. hu 
7 én megtartott izr. nőegyesuleti bál alkalms ai 
e<rV „Karnevál" c. újság elárusitásabol bet oly t 
összeget, a s -a.-ujhelyi árvaház javara mint 
adományt hozzám áttett, ennek átvételét köszö­
netéin nyilvánítása mellett, ezennel elosmerem
és nyugtatom. ... , .

‘ Kelt S.-A.-Ujhely, 1899. évi jan. ho 1-
Va ss József,

árvaházi pénztáros

A közönség köréből.
(Alak és tartalomért a beküldő felelős)

Helyreigazítás. A január 8-áról kiadott 
.Zemplén- cimü lapban, a mellékleten kozol 
hír A Bodrogközi jótékony noegvesulet -rő 
cím alatt nagyon is téves, sőt nagyon távol all 
a valóságtői ügy látszik a beküldő nagyon 
roszul inforíná Itatott, annál kevesbe lehetett jelen. 
Az osztás a szegények részére miként történté, 
jegvzőkönyvileg vétetett fel; és pedig követke­
zőkép ment végbe: Szerviczky Ödönné urno ő 
nagvsága a közjóváhagyás folytan szobaasszo- 
nvával osztatta ki a jótékony egyesület ajándé­
kát, a községi elöljáróság s a b.-szerdahelx í 
intelligencia jelenlétében; igy volt jelen J am- 
ianovits Ágostonná is, és épp annyi reszt xett 
benne mint a többi úrnők. A beszédet a néphez. 
Szerviczkyné ő nagysága felkérése folytan, L)am 
janovits Ágoston gör. kát. lelkész mondotta. 
Ezek folytán láthatja a tek. szerkesztőseg, hogy 
a beküldött közlés helytelen.

B.-Szerdahely, 1899. január 9.
Kitűnő tisztelettel :

Egy \eleii volt

T AN Ü GY.
A ZempléiMáiiepF Tanitó-tgyesölst hivatalos nmt»

— Rovatvezető: Schneider Jakab. —

Kéziratok a rovatvezetőhöz S. A.-Ujheiybe küldendők.

Tanügyi állapotok.
— Lapszemle. —

(Folytatás)
Dr. Stejskal, a bécsi közs. el iskolák kér. 

tanfelügyelője azon kéréssel fordult az osztrák 
közokt. miniszterhez, hatalmazná fel őt uj ol­
vasókönyvek szerkesztésével, miután az eddig 
használatban lévők fakovát sem érnek Dr, 
Gautseh meg is adta az engedélyt oly teltétel­
lel, hogy az uj olvasókönyv megszerkesztésénél 
egyetemi tanárok legyenek munkatársai, meit 
—‘ úgymond — Angolországban is egyetemi 
tanárok Írják az el. iskola könyveit és ott eszébe 
sem jut eí. tanítónak, hogy tankönyveket Írni 
merészkednék. A bécsi tanítóság nem dugta 
zsebre szótlanul a volt minister bölcs intézke­
dését, hanem számadatokkal és megdönthetet­
len tényekkel bebizonyította, hogy az angol 
viszonyok éppenséggel nem illenek az osztrák 
viszonyokra. Mindenelőtt kimutatják az osztrák 
kollegák, hogy Angolországban nincsenek el. 
tanítók kiképzésére szolgáló intézetek, valamint­
hogy a praktikus angolok között igen nehezen 
kapni oly egyéneket, kik az elemi tanítói állásra 
szánnák el magukat. Ezen nagy tanitóhiány az 
oka, hogy kénytelen-kelletlen a Bell-Lancastcr- 
féle módszerhez folyamodnak és 14 éves fiuk 
mint kisegítők nemcsak a két első, de még a 
harmadik osztályban is tanítanak. Arra is rá­
mutatnak, hogy az egész angol irodalom, an 
nincs egyetlen egy könyv, mely az el. módsze­
res oktatás mai álláspontjával foglalkoznék, a 
köznép műveltségi állapotát pedig egy mosto­
hán tartott országgyűlési beszéddel világítják 
meg, mely szerint egy képviselő elpanaszolja, 
hogy Londonban 16 behívott esküdt közül 9 
nem tudta nevét leírni Valóban szép dolog, ha 
az osztr. közokt. miniszter ily szomorú állapo­
tok után indul. Ott, hol a tanítók nem szak­
emberek, hanem a tanítói pályát ideiglenes re- 
fugiumnak tekintik s igy természetesen sem a 
fibliát, sem az olvasókönyvet megszerkeszteni 
nem képesek, ott tényleg nincs más mód, mint­
hogy egy. tanárok szolgáltassák az el. iskolá­
nak szükséges tankönyveket De Ausztriában a 
kitünően képzett tanítók az el. pedagógiát sok­
kal jobban értik, mint az egyet, tanár urak, kik 
gyakran a gyakorlati életben meg nem valósít­
ható szürke elméleteken nyargalásznak. De hát 
a miniszter is tudja ám, mit csinál! Az osztrák

egy. tanárok, egy-kettőnek kivételével, rák módra 
re to <r rád irányban haladnak, akárcsak az osztiak 
kormánypolitika és ezen retograd eszméket be­
csempészvén az olvasókönyvekbe, a nepbutitas 
könnyebben foganatosítható. Az uj olvaskony\ ék­
ről majd más alkalommal szólunk-

*

A német természettudósok minapában Düs­
seldorfban tartották 70-ik közgyűlésüket, me j 
alkalommal Dahn dr. braunschweigi egyet, ta­
nár az el tanítók tulterhelteteserol értekezett. 
Kimutatásai szerint Brandenburg 1300 tanítója "alig negyven érte el a 00-ik évet iniglen 
Posen 2119 tanítója közül csak kettő lett ho 
éves. A tanítók testi ereje legtöbb esetben az 
55 év után már annyira kimerült, hogy a taní­
tás fizikai munkájára nem képesek. A tudós 
tanár ennek okát abban talalja, hugJ 1 
nagyon is sok terhet raktak a tamtokra, mert 
rendes fizetésük a megélhetésre csekeiy le\ en 
ismétlő iskolákban vagy egyéb tantól} rmokban 
foglalkoztatják őket, mely mellékfoglalkozás 
legtöbb esetben terhesebb leven a rendes okta­
tásnál, erejüket túlontúl megfeszíti. Ehhez já­
rul legtöbb esetben az osztályok túlzsúfoltsága, 
valamint az iskolaépületek, illetve a tantermek 
célszerütlensége, továbbá hogy a tanítók nagy 
része a hatóságok által megállapított rendes es 
a külön tanfolyamokért járó mellékes fizetésből 
sem képesek családjaikat a mai kor követel­
ményeinek megfelelően eltartani s igy a rab 
munkához hasonló házi leckeadásra vannak 
utalva. Ezzel kapcsolatosan érdekes, hogy a 
német iskolai statisztika szerint I Oroszország­
ban egv tanítóra átlag 72, és pedig városokban 
64. vidéki helyeken 77 tanuló esik. hchleswig- 
Holsteinban kedvezőbbek a viszonyok, mert ott 
egy tanítóra átlag 58 gyermek jut, de annal 
mostohább Posen iskolaügye, hol egy tanító 
átlag 91 gyermeket tanít. Németország legna­
gyobb 48 városában egv-egy osztályba átlag 58 
tanuló jár. Ezen viszonyokkal szemben Dahn 
dr. azt követeli, hogy egy tanítóra csak 30 ta­
nuló jusson, mert a mai állapotok mellett eied- 
ménves tanításról sző sem lehet, a tanító éle­
tének megrövidítése pedig istqp és ember ellen 
elkövetett bűn. Milyen szép dolog volna, ha 
ezen szomorú ténvek nem illenének mi reánk 
is annyira. Csakhogy nálunk se pénz, se posztó! 
Külföldön mindenütt nagyobb a tanítók fizetése, 
mint nálunk, de a többiekben bátran kezet fog­
hatunk a németekkel.

(Vége köv.)

Színi előadás az iskolában. A varannai 
állami iskola növendékei 1. hó 6-án ismételx e 
színre hozták „ A napkeleti bölcsek hódolta 
cimü három felvonásos színmüvet. Az előadás 
még két élőképpel lett megtoldva: „Mária üd­
vözlete az angyal által" és egy nagyokból osz- 
szeállitott: „Az eltévedt fin hazatérése." Ez 
utóbbi összeállításában remekelt Strompf Pálné 
őnagysága, a hatás olyan volt, hogy igazán 
méltó jutalma lehet a jótékonycél érdekeben 
sokat fáradt nemes szivii úrnőnek. Háromszor 
húzták fel a függönyt s általános a vélemény, 
hogy még igy se tudott eléggé betelni a kö­
zönség a piros fénynyel megvilágított remek 
kép szemlélésével. Részt vettek a képben: 
Antalóczy Margit, a meghűl fiú jelmezében kis 
őrangyal, Salgó Margitka által vonatva a szü­
lői ház felé. Sziklalépcsőn állva művésziesen 
összeállított durva kelme ruhában, hajadonfőn, 
meztelennek látszó lábbal, a mint a sziklapár­
kány egy mélyedésén át, félve és kétségbeesve 
fürkészi a ház előtt ülő család néma mély bá­
natát, A középen puszta földön féltérdre eresz­
kedve bánatában kezeit tördeli a legifjabb nő­
vér : Pikna Vilma is néz fel az előtte leltna- 
gasíó sziklára, mintha érezné, hogy onnan va­
lami vigasztaló jöhet. Közvetlen mellette az 
otthon maradt idősb fia a családnak —- Rónay 
Ernő — a keleti népek hosszú burnuszábán 
meztelen karjait a megtört ősz szakáin öreg, a 
családfő — Filicsko Miksa — vállán és karjain 
nyugtatva vigasztalja a kesergő aggot. A csa­
ládfő oldalán a ház alatti tornácon ül a ház- 
asszonya — Fiizesséry Berta — keleti pompá­
ban, ragyogó ékszerekkel, de festő ecsetére 
méltó fájdalmas tekintettel. Jobbján a család 
másik két hajadona — Sztankó Margit és Zselt- 
vay Ida — kezeikre támasztott fejjel megtörve 
a család bánatától; fent mögöttük a verendán 
lenéz, mig egy alak — Gaál Sárika — ifjú 
leányka, pompás keleti ruhában, sajnálkozni 
látszik a család szerencsétlenségén. A ragyogó 
öltönyök, az ideál kifejezésre juttató tekintetek, 
a helyzetnek megfelelő díszletek a piros fény­
ben igazán gyönyörű látványt nyújtott. -- A 
közönség szép számban volt s a darab befeje­
zése után táncra perdült a fiatalság, mi aztán 
eltartott a hajnali órákig. A táncolok közt a 
fennebbi szereplőkön kívül ott volt még : Gaál 
Margit, Strasser Mariska, Ureczky Emma, 
Mauks Ilonka, Guzeo Henrietté, Fülöp Erna stb.

rl.

CSARNOK.
Hangulat

Szunnvadozó álom ejti meg valódat
Örök szép természet, ki adsz széP®t’Joka 1 1 ‘
Felzokog a szivem, e haldoklást látva.
Múlása telkemet mindegyre úgy bántja.

Bár egyre keresem, bár egyre kutatom,
Föllelni nem tudom gyógyító balzsamom.
A múlás, enyészet örökké lógva tart:
Erezem valómon az átfonó két kart.

Óh vonj, vonj magadhoz, ölelj át Nirvána,
Múlás eredendő, ősi kútfőrrása . • •
Nyugtot, gyógyírt szivem csakis nalad talal 
Megváltó mindenem, te jo, edes hatat.

Őszi alkonyainak köd-borongós csendjén 
Te vagy az egyedül, ki társul jösz mellém. 
Barátkozom véled, barátkozom gyakian,
8 nem egyszer elmondta panaszkodó aj Kain .

Elveszek örökre, mert nincs már kikelet,
\ nyár szintén elmúlt, mért várjam a telet . . . . 
Aranyos kikelet, reményein bölcsője.
Heh' hányszor ringattál, édes álmot szőve .

Viruló rózsákkal volt utam behintve,
Hej ! de a rózsáknak tövise érinte . .
Megérintett, megszűrt csalfa-kegyetlenül 
Es azóta szivem, lelkem egyre csak hűl.

Itt, itt, itt benn, látod, a legeslegmélyén,
Itt’ érzem a szúrást, itt érezem azt én . . . 
Átkozott ne légyen, mely ütötte rajtam,
Az a tövis soha, soha én miattam !

Inkább áldja isten, mind a két kezével : 
Haldokló imája, mondják, égig er el . - .
Ezévt vigy el engem, ezért ölelj áltál,^
Ezért ajkam téged csókolni nem átül."

Ezt susogta ajkam nem egyszer, de százszor 
S erőt is vett rajtam irántad a mámor . . .
Óh hallgass meg engem, ő úgy sem hallgatott, 
Legyen legalább egv, ki szavamra adott.

Vigy el, mig hullik a falevél zörögve,
Hogy kísérjenek ki örökre, örökre.
Bánatommal ne hagyj sokáig bolyganom: 
Legyen osztályrészem a várt s kert nyugalom . 

(S.-Patak.) Csontos Margit.

tiváljuk,

Közgazdaság.
Indokolt-e az elpusztult szőlők ujjátele-

pitése?
Magyarországnak ama régi jóhirnex e, méh - 

lyel szőlőművelése és borászata tekintetében az 
európai államok előtt birt, az utóbbi időben meg­
lehetősen aláhanyatlott. A filoxera, majd pedig 
a peronospora romboló munkája legnex esebb 
szőlőterületünket elpusztította ugyan, de az ez t 
borunk van „quantnm satis!" v,s épen ez a kö­
rülmény volt a tulajdonképpen s egyedül való oka 
annak,' hogy a magyar boroknak kelendősége 
nemcsak a kültöldön, hanem hazánkban is meg­
csappant; mert az a folyadék, vagy legalább- is 
annak a folyadéknak legnagyobb része, mely 
bor elnevezés alatt kerül piacra, szőlőtökét, úgy­
szólván, nem is látott.

Igen természetes, hogy ily körülmények 
között mindenki a legnagyobb bizalmatlansággal 
viseltetik boraink iránt s fog is viseltetni mind­
addig, mig e tekintetben illetékes tényezők ré­
széről erélyes intézkedés nem történik az iránt, 
hogy a lelketlen borhamisítók üzelmei kellően 
megtoroltassanak.

A társadalomnak azonban nem szabad ad­
dig várakoznia, mig ez a rég óhajtott vágy tel­
jesülést nyer. Addig is meg kell ragadnia min­
den alkalmat, hogy szőlőgazdaságunk renoméja 
annyira-amennyire újból helyreállittassék.

Igen ám, de azt mondják erre, hogy lehe­
tetlenséggel határos az, mert pl. az uj szőlőte­
lepítések oly költséggel járnak, hogy azok elvi­
selésére a magyar szőllősgazda nem képes.,

A mi \réleménvünk ezen állítással ellentétes.
Mi határozottan állítjuk, hogy elpusztult 

szőlőink ujjátelepitését lehetőképp mihamarább 
foganatosítani kell az egész vonalon, hogy Tokaj- 
Hegyaljánk „in floribus" x iruljon hegyen-völgyön
megint. . .

Közgazdasági s egészségügyi szempontok
teszik ezt kötelességünkké.

Közgazdasági szempontból szükséges azért, 
mert ha teljesen felhagyunk szőlőművelésünk­
kel, évenként milliók fognak kivándorolni egy 
olyan terményért, melynek előállítása minalunk 
is egy kis jóakarattal keresztülvihető. Magány­
gazdasági szempontból is e termóság jöx^edel- 
mezősóge indít arra, hogy a szőlőművelést kül­

di

« mert felesle
1 s igy ebből a j.-.v 
érülvén, sajat tosyw 
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tiváljuk, mert feleslegünket mindenkor eladhat­
juk, s igy éhből a jövedelemből a költségek meg­
térülvén, saját fogyasztásunk tulajdonképen szor­
galmunk gyümölcse. A mi végül az egészség- 
ügyi szempontokat illeti, azt liiszszük, felesleges 
bizonyítgatnunk azt a vészes hatást, melyet a 
most forgalomban levő kotyvalékok élvezete 
szervezetünkre gyakorol s azt a szintén káros­
nak mondható hatást, melyet a bornak a mi 
életmódunkkal össze nem egyeztethető nélkülö­
zése előidézhetne.

A szőlők reorganizálásának meg van tehát 
a maga létjogosultsága, annál is inkább, mert 
egyelőre túltermeléstől tartani nem kell; de fel­
téve. hogy túltermélés következnék be, még ak­
kor sem lenne indokolt szőlőművelésünket elha­
nyagolni, mert ha egyszer ismét helyreállítjuk 
borászatunk régi jó hírnevét, borkivitelünk bizo­
nyára nem lesz jelentéktelen.

Mindenesetre szükséges azonban, hogy a 
telepítés helyesen, okszerűen történjék, s hogy 
a művelésnél az ojtásra s a trágyázás keresz­
tülvitelére kellő súlyt helyezzünk.

Itt röviden csak az utóbbi kérdésre nézve 
óhajtunk egy-két megjegyzést tenni: nevezetesen 
a műtrágyák alkalmazására.

A műtrágyákkal szüléinkben határozottan 
terméstöbbietet érhetünk el. Homoki szőlőkben 
kát. holdanként 200 kg. szuperfoszfát s 100 kg. 
kénsavas-kálira van szükségünk. E mennyiség­
ben 3 métermázsát meghaladó terméstöbbietet 
értek el, amely mennyiség, ha a fürtnek méter- 
mázsáját csak 20 fttal számítjuk is, jelentékenyen 
megtéríti a trágyázás költségét. —y.

Szövetkezetek szövetsége. A felső­
tiszai vármegyék hitelszövetkezeteinek szövetsége 
jan. 10-én Iv.-Helmeczen megalakult. A tárgya­
lást Mailáth József gróf, kitől az eszme ered, ve­
zette, a hazai szövetkezetek részéről György End­
re volt jelen. Abauj, Bereg, Szabolcs, Szatmár, 
Ung és Zemplén vármegyékből nem kevesebb 
mint 23 szövetkezet képviselői vettek részt a 
tárgyaláson. Mailáth gróf hosszabb, a szövet­
kezeti eszme iránt való lelkesűléstől áthatott 
beszédben vázolta a tervezett középpont fontos­
ságát és azokat a hasznokat, melyek belőle a 
szövetkezetekre, hárulni fognak. Az alapszabá­
lyok letárgyaltatván, elnökké Mailáth grófot 
választották

Vármegyei Hivatalos Rész.
T. Zemplén-vármegye közig, bizottságának 
JS99. évi január hó 12-én megtartott rendes 

havi üléséről.
3923, kb. Olvastatott a keresk.. ügyi ra. 

kir. nméltóságu minister m. évi dec. hó 22-én 
70081. sz. alatt a S.-A.-ujhelytőI Sárospatakig 
tervezett villamos helyi érdekű vasút tárgyában 
kelt intézvénye, melylyel a helyi érdekű vasút 
közigazgatási bejárását a f. hó 20-ik napjára 
kitűzvén, erről a közig, bizottságot oly felhí­
vással értesíti, hogy ezen bejárásnál magát meg­
felelően képviseltesse és az illetékes közigazga­
tási hatóságok kirendelése, valamint az érdekelt 
magán-felek meghívása iránt megfelelően in­
tézkedjék.

Az illetékes hatóságok kirendelése, vala­
mint az érdekeltek szabályszerű meghívása iránt 
a vármegye alispánja az idő rövidsége miatt 
elnökileg intézkedvén, ezt a közig, bizottság 
jóváhagyó tudomásul veszi és a bejáráshoz sa­
ját képviseletében kebeléből id. Meczner Gyula 
közig, bizottsági tagot küldi ki, végül a minis­
ter intéz vény ét a vármegye hivatalos lapjában 
közzététettni rendeli.

Miről id. Meczner Gyula biz. tag jelen 
határozattal értesittetik.

Je gyzette : Kiadta:
Thuránszky László, Dókus Gyula,

tb. főjegyző. főjegyző.
76081/V. sz. Kereskedelemügyi m. k. minister.

Zemplén-vármegye közigazg. bizottságának.
Neuwoher Manó, Neuwohner Jenő és dr. 

Weiler Jakabnak, mint a s.-a.-ujhely sáros­
pataki villamos helyi érdekű vasút tervezőinek 
kérelmére az említett villamos helyi érdekű vasút 
közigazgatási bejárását dr. Barthos Andor minis- 
téri titkár vezetése alatt egyidejűleg elrendeltem 
és megkezdésének időpontjául 1899 évi január 
hó 20-ik napjának reggeli 9 óráját, összejövetelt 
helyül pedig a s.-a.-újhelyi vármegyeházat
tűztem ki. , ,

Miről a bizottságot oly felhívással értesítem,
hogy ezen bejárásnál magát megfelelően képvi­
seltesse és az illetékes közigazgatási hatóságok 
kirendelése, valamint az érdekelt magánfelek, 
különösen pedig S.-A.-Ujhely, Károlyt ah a \ ég- 
Ardó és Sárospatak község meghívása iránt 189b 
évi julius hó i5-én 4bl81 szám alatt kelt íen- 
deletem értelmében intézkedjék.

Budapest 1898 december hó 22-en
A minister helyett :
Schmidt, államtitkár.

9059/Ki. 98. szám.
Hirdetmény.

Az esküdt bíróságokról szpló 1897 évi 
XXXIII. t c. életbeléptetése céljából az idézett 
törvény 9-ik §-a értelmében kiküldött összeiró- 
bizottság az esküdtek alaplajstroma összeállítása 
tekintetében működését megkezdvén, a város 
területében lakó (ide értve a tanyákat is) mind­
azon férfi, a ki magyar honos a folyó eszdendő- 
ben legalább 20. életévét betöltötte, a magyar 
nyelvet érti, azon írni és olvasni tud és évenkint 
legalább 20 korona egyenes állami adót köteles 
fizetni, a mennyiben pedig ideiglenes adómen­
tességet élvez, húsz korona egyenes állami adó­
nak megfelelő értékű vagyonnal bir, vagy az 
adózásra való tekintet nélkül: köztisztviselő, lel­
kész, a magyar tudományos akadémia tagja, 
tiidor, okleveles tanár, ügyvéd, mérnök, építész, 
hajóskapitány, gazdász, gyógyszerész, vegyész, 
erdész, bányász, tanító, sebész, állatorvos, továbbá 
az a ki a felsőbb művészeti v. más felsőbb szak­
iskolát elvégezte, végül a ki a középiskolai záró­
vizsgát letette, folyó 1899. évi január hó 16. 17. 
és 18-ik napján mindenkor reggeli 8 órától déli 
12 óráig és délután 3 órától 5 óráig az össze­
ír ási lajstromba leendő felvétel végett a város­
háza tanácstermében működendő összeíró bi­
zottság előtt személyesen vagy meghatalmazott 
által is megj ele írhetik.

S -A.-Ujhelv, 1899. évi január hó 12-én.
Rakmányi János sk., L jfalussy Endre sk., 

v. jegyző. a város főbírája.

4479/98 I. sz A homonnai járás fászolgabirájdtól
Felhívás!

Köztesül Fedor 60 éves sztropkó-polenai 
lakos január hó 3-án Krasznibród község alatt, 
a Laborcz folyó vize által elsodortatván, miután 
eddig feltalálható nem volt, felkérem a Laborcz 
folyó partján fekvő községeket, hogy hulláját 
a folyó medrében kutassák s hivatalomat az ered­
ményről értesítsék.

Homonnán, 1899. évi január hó 11.
Hnraszthy Miklós, főszolgabíró.

51—52/1. 99. sz. A szerencsi járás föszogabirá/ától.
Körözvények.

I.
Bakos András T.-Harkány melletti Róna­

hát tanyai lakos tulajdonát képező egy 7 éves, 
fehér szőrű, bélyegtelen tehene t. hó 2-án a 
Rónahát tanyáról elszaladt, s ezideig még Iel­
található nem volt. Körözését elrendelem.

II.
Külső-Böcs község határában egy rozsdás­

barna szinü, hosszú szőrű, íahér szügyü him 
vizsla találtatott bitangságban f. hó 3-án és 
Horváth János k.-bocsi lakos által gondoztat!k. 
Tulajdonosa felhivatik, hogy ezen kutyát neve­
zett községben a tartásdij lefizetése mellett át­
veheti.

Szerencsen, 1899. január 10.
Pintér, főszolgabíró.

27/ki. 1899 sz A bodrogközi j. főszolgabíródtól.
Körözvóny.

Folyó évi január hó 2-án Dr Fuchs Emil 
k.-helmeczi lakos kárára 1 drb. két éves, sötét­
szürke, fél szemén vak kancacsikó és 1 drb. 
két éves pej kancacsikó elszökött és azóta fel­
található nem volt.

Körözését elrendelem azzal, hogy feltalálás 
esetén hivatalomhoz bejelentés teendő.

K.-Helmecz, 1899. év január hó 7-én.
hr. Fischer szolgabiró.

Heti naptár.
Vasárnap,
Hói főn,
Kedden,
Szerdán,
Csütörtökön,
Pénteken,
Szombaton,

január 15. Jéz. n. ün 
január 16. Marcel 
január 17. Antal rém. 
január 18. Piroska 
január 19. Kanut 
január 20. Fábián és Seb. 
január 21. Ágnes vt.

szerkeszt5 póstája.,
D A. — B. Szerdahely. Az .Egy jelen volt* meg­

előzte. Szives üdvözlet!
>Egy anyu leveleu stb. Nem, öntől ily gyenge dol­

got, még névaláírásával sem közölhetünk
O. J tanár urnák — Temesvár. Mindig a legszí­

vesebben.
W urnák — Borrá. Legyen szerencsénk minél 

gyakrabban. A most küldöttekért köszönet!
Egv apának, ön mi nálunk kopogtat és a mi la­

punkban akarja elkoseregni fájdalmát a „Karnevál* c. 
helyi alkalmi lap obszcón dolgai fölött. Bocsánat: ajtót 
tévesztett 1

Nyilt-tér.')
A uKegyelet“ temetkezési vállalat 

t. igazgatóságának.
S.-A.-Ujhely.

Fogadja ez úttal a Tek. igazgatóság leg­
mélyebb köszönetem, azon nemes fáradozásáért 
melyet 6V2 éves Viktor fiam temetése körül 
várakozásomon felül kifejtett, meghatott és meg­
lepett engem, hogy minden csekélységre ki ter­
jed becses figyelmük és a megbeszélteken felül 
teljesített nemes fáradságokért a jó Isten áldás 
sát kérve és az intézetet a legmelegebben ajánlva 
maradok.

S.-A.-Ujhely, 1899. január 12.
Teljes tisztelettel:
Császár Victor,

mozdonyvezető.

Felelős szerkesztő :

Dongó C3- 3r á, r f á, s öéza,.
Kiadó-tulajdonos : ÉEhlfirt Gyula.

A Csillag-utcza 354. szám alatt levő 
lakóház, mely áll 4 szoba, konyha, kamara, 
fürdőszoba és mellékhelyiségekből, folyó 
évi ápril hó 24-ikétől kiadó. Bővebben a 
háztulajdonosnál a fenti szám alatt.

Pályázati hirdetmény.
Az erdőbényei közbirtokosság és volt úr­

béres közönség tulajdonát képező 1440 hold 
erdőhöz megkívántain szolgálatra egy vizsgázott 
erdőőr alkalmaztatik. Az erdőőr fizetése évi 200 
frt, mely a közpénztárból fizettetik.

Akik ezen állásra ajánlkoznak, képesítési 
okmányukkal felszerelt kérvényükkel 1899. évi 
január hó 27-ik napjáig Erdőbénye község 
elöljáróságánál nyújtsák be.

A választás ugyanazon napon d u. 3 óra- 
íor Erdőbénye község házánál ejtetik meg.

A megválasztott erdőőr állását azonnal el­
foglalni köteles.

Erdőbénye, 1899. évi január 10-én.
Füzesséry Péter, Szilágyi,

jegyző. főbíró.

•) Az e rovatban közlőitekért newi vállal felelősséget a
Bserlr.

1352/98. végr. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. íj-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-újhelyi 
kir. járásbíróság 1898. V. IT. 1184/1. sz. végzése következté­
ben Székely Elek ügyvéd által képviselt Waller Herman 
javára Berkovics Rafael helybeli lakos ellen 4U0 forint s jár. 
erejéig 1S98. évi november hó 21-én foganatosított biztosítási 
végrehajtás utján lefoglalt és 1166 frt 24 krra becsült rőfös 
áruk és bolti berendezésből álló ingóságok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a s.-a.-újhelyi kir. járásbíróság 1898. 
évi V. II. 1294/3. számú végzése folytán 400 forint tőkekövev 
telis, ennek 1898. évi november hó 10-ik napjától járó 6°/- 
kamétai és eddig összesen 34 frt 37 krban biróilag már meg­
állapított költségek erejéig Helyben alperes lakásán leendő 
eszközlésére 1899. évi január hó 23. napjának d. e. 
10 órája határidőül kitiizetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni.

Amennyiben az elárvei ezendő ingóságokat mások is le 
és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. j-a értelmében ezek 
javára is foganatosíttatni fog.

Kelt S.-A.-Ujhelyben, 1899. évi január hó 4 napján.
Tomaeovszky Lajos, 

kir. bir. végrehajtó.

Tk. 1614. sz. 1898.

Árverési hirdetményi kivonat.
A kir.-belmeczi kir. járáíbiróság mint telekkönyvi ható- 

sá közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtatónak E. Bodnár 
János és Ju'iá ina végrehajtást szenvedettek elleni 51 frt 78 
kr. tőkekövetelés és járulékai iránti ügyében (a kir.-helmeczi 
kir. járásbíróság) mint telekkönyvi hatóság területén lévő 
Kis-Czigánd község határában fekvő és a kis-czigándi 33. sz. 
tjkvben 18, 528—529, 1007, 1441, 1766, 1845 -1846. hr. sz. 
a. foglalt és Bodnár János és Bodnár Julianna nevén álló in­
gatlanokra 316 forintban ezennel megállapított kikiáltási árban 
az árverést elren delte és hogy a fennebb jelzett ingatlanok 
az 1899. évi január hó 31-ik napján d. e. 10 órakor 
Kis-Czigánd község házánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverelni szándékozók tartoznak az ingatlanok kikiáltási 
árának io°/0-át készpénzben vagy másfél annyi értékű óvadék- 
képesnek nyilvánított értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. LX t.-c. 170 §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál történt elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Kelt Kir.-Helmeczen, a kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóságnál 1898. évi augusztus hó 10. napján.

Dance György, kir. aljbiró.



Tk. 6512—6513/1898. szám.
Hirdetmény.

Ssinna és Szálnik községek telekkönyvei 
birtukszabályozás ki,vetkezőben »«*“itWtUk t. 
ezzel egyidejűleg azokra az mgatlanokra nez^e 
amelyekre az 1»S6. évi XXIX. az 18819. ev> 
XXXVlll. és az 1891. évi X\ 1. t.-czikkek a ten, 
leges birtokos tulajdonjogának bejegyzései reu- 
delik az 1892. évi XXIX. t.-cz.-ben szabályo­
zott eljárás, a telekjegyzőkönyvi bejegyzik 
helyesbítésével kapcsolatosan ioganatosittatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:
1 hogy mindazok, akik az l> --b. - - - •

t.cz ^ 17. SS-ai alapján ideértve e foknak 
az 1889 XXXVili. t.-cz. 5 és ti. faiban es az
1891. XVI. t.-cz. 15. ^ a\íoutjxbv\4m í.-cz' 
ugészitéseit is, valamint az 188. - X ^ óontia
7. t?-a és az 1891. XXL t.-cz. lo. § Pontja
alapján eszközölt bejegyzések vagy az l^ti.e 
XXIX. t.-cz. 22. £-a alanián történt torlesekvív t.-CZ. S'ti tuapjau .
érvénytelenségét kimutathatják, e \ég o ,or 
kereseteket hat hónap alatt vagyts l8.o- 
iulius hó 10-ik napjáig bezárólag a telekkunv 
hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő eUehe utan mdi- 
tott törlési kereset annak a harmadik szemelj 
nek, aki időközben nyilvankonyvi jogot szeizett
hátránvára nem szolgálhat; vvix

•/ hogv mindazok, akik az 188b. XXlA.
t.-cz. lti és 18. fainak eseteiben, ideerUe az
utóbbi £ 
faiban

■nak az 
foglalt

1889. XXXVlll.
kiegészítéseit és

t.-cz. 5 és ti.

fflE, Í“!iE
ellentmondással élni kívánnak, irasbe i ellent­
mondásukat hat hónap alatt vagyis ,18Jch ev 
július hó 10. napjáig bezárólag a lelekkonjii 
hatósághoz nyújtsák be, mert ezen n g 
hosszabbítható záros határidő letelte után ellent­
mondásuk többé figyelembe vetetni nem lo?,

3. hogv mindazok, akik a telekkonjxi át­
alakítása tárgyában tett intézkedések áltál nem­
különben azok, kik az 1 es 2. pontban koruhit 
eseteken kívül az 1892. XXIX. t.-cz. szerinti 
eljárás és az ennek folytán történt bejegjzesek 
által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely 
irányban sértve vélik, ide ertve azokat is, akik 
a tulajdonjog aranyanak az 18vJ. X* - •
t.-cz. lti. $-a alapján történt bejegyzését sérel­
mesnek találják, c tekintetben felszólalásukat 
tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi batosag 
hoz hat hónap alatt vagyis 1899. évi juhus ho 
10. napjáig bezárólag nyújtsak be meit eze 
meg nem hosszabbítható záros hatandó után az 
átalakításkor közbejött téves bevezetésből szár­
mázó bárminemű igényeket jóhiszemű harmadik 
személyek irányában többé nem érvényesíthetik ; 
az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény 
rendes utján és csak az időközben nyilvankonyvi 
jogokat szerzett harmadik személyek jogainak 
sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a lelek, akik 
a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak 
át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind 
egyszerű másolatokat is csatoltak, \ agy i J ene 
két pótlólag benyújtanak, az eredetieket a telek­
könyvi hatóságnál átvehetik. , , .

Ívelt Homonnáu, a kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóságnál 1898. évi deczembei ho
23-án. ,KótBch,

kir. aljbiró.

SCHÖN SÁNDOR
0.-A-WtfagEBEiT (W©lBösl©.tés.)

Ajánlja a legkényesebb igényeknek is megfelelő, modern Ízléssel újon­
nan berendezett ”

TEMETKEZÉSI VÁLLALATÁT
mindennemű étCZ- és fakoporsókban. selyem-, atlasz-, és tulle SZem- 
fedökben, valamint dús választékú raktárát gyászruha kelmékben, 
az általánosan ismert előnyös és jutányos árakban.

Hői és férfi gyászmhák mérték szerint hat óra alatt elkészíttetnek.
UUf- <.Elvállal teljes temetkezések rendezését osztályok szerint Ej

előnyős árakon. ~

Eladó.
S.-A.-Ujhelyben, a főtéren egy 

30 év óta fennálló legjobb hírnév­
nek örvendő hentes-mészáros és 
csemege kereskedéssel egybekötött 
üzlet, teljes felszereléssel, szép 
berendezésű bolthelyiséggel és ké­
nyelmes lakással eladó. — Az üzlet 
lakás nélkül azonnal, lakással azon­
ban csak április 24-től vehető át.

Petrás Anna férj. Novák Pálné, Petrás József kiskorú és Petris 
Mária férj Varga Andrásné névén álló jutalékra 310 forintban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlan az 1890. évi janott hó 26 napjan 
délutáni 3 órakor Szécs-Keresztur község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltás! áron alól is
eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának ,07»-át. vagyis 75 frt 20 krt, illetve 31 frtot készpénzben 
vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42- S'ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881-ik évi november hó i-én 3333-
alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8^ik szakaszában kije­
lölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez létén 
avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis- 
mvéryt átszolgáltatni.

Kelt Üálszscsen, a kir járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1898 évi október hó *20-ik napján.

Bálint, kir. aljbiró

Tk. 3948, 98. sz.

Árverési Hirdetményi kivonat.
A aálszécsi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy Tomkó András végrehajUtónak 
Petrás Pál és társai végrehajtást szenvedők ellem 50 frt, U 
frt és 200 frt tőkekövetelések és összes jár. iránti v g J a* Ln /"-.. újhelyi kir. th,.éu,Síék gil»í«. k,.- 11>»-
bfrhság) te,éleién lé.J S.éc,-Keres.,u^ gben fel.J
Sirr; hl

A„r.ué sál eeVrlé Mim ne.én éllé jui.lékr.

sarís* m. £.:> y.

Richter íéicHorgony-PainExpeíler
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az 'do meppiobalasa- 
nak mert már több mint 30 ev óta megbízható, fajda-
lomcsillapitó bedörzsölésként alkalmaztatik koszvenyne 
csúzná tagszaggatásnál és meghűléseknél es az orvosok 
S bedöSlésekre is mindig gyakrabban rendel te A. A
valódi Horgony-Pain-ExpeUer, gyakorta Horgnnv - I.ir ímen 
elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igaz. nepsz ru h ^ 
87Pr melynek egv háztartásban sem kel.enu bi.mvnzm. 
fo kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenként, árban majdnem minden 
gyógyszertárban készletben van , 01 a *1 ‘ ' ' ~^’
Török József gyógyszerésznél Budapesten. 
vásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert 
több kisebbénekü utánzat van forgalomban. Ki 
nem*akar megkárosodni, az minden egyes 
üveget „Horgony11 ved|egy es buhtet ez eg.,, 
zés nélkül nuui nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F AQ cs lars-t. cs. cs mr udvari szarlak. Ráuí r.A , .

3

Hoff János
maláta egészségi itala.
Általános elgyengülésnél, az al- 

hasi szervek rendellenes műkö­
désénél, mell- és gyomor bántal- 
maknál, nemkülönben a lábado­
zóknak legjobban bevált és leg­
jobb izii erősítő szere.

Egy palaczk ára 75 kr. — Öt 
palaczk bérmentve 3.75 kr.

Hoff János
sűrített maláta kivonata.
Tüdobajoknál, - gógehurutnál, 

úgymint idült köhögésnél; főleg 
a gyermekek légzési szerveinek
megbetegedésénél a legjobb si­
kerrel alkalmaztatik. Ize nagyon
kellemes. ..

Egy üveg ára I frt. lót u\eg
bérmentve 5 frt.

Maláta kivonat készítményei valóban 
jó és hatásos szerek. Küldjön tehát ismét 
5 üveg maláta kivonatot, 1 font malata 
csokoládét és 72 zacskó maláta kivonat 
mell ezukorkát.

Fischer G. őrnagy N.-Várad.

Hoff János
maláta egészségi csokoládéja.
Gyengeségnél, vérszegénység 

nél, idegességnél, álmatlanságnál, 
étvágytalanságnál, kitünően be­
vált. Rendkívül jó izii és tápláló. 
Gyenge gyermekek igen jó ered­
ménynyel használják.

Egy csomag ára I frt.
Maláta csokoládéja a legkitűnőbb a 

mit ismerek. Ezen kellemes italt idült 
gyomor — illetve emésztési zavaroknál, 
sápkórnál és általános gyengeségnél min­
denkor jó eredménynyei alkalmazom.

Dr, Nicolei orvos, Triebel.

Hoff, János
maláta-kivonat mell ezukorkái.
§£ Köhögésnél, rekedtségnél, el- 
nyalkásodasnál, főleg tüdöhurot-
nál utolérhetlen hatású. A valódi 
maláta mellczukorkákat emész­
tési zavar nélkül tetszés szerinti 
mennyiségben lehet használni.

Egy doboz ára 10 kr., egy 
zacskó 30 kr.

Csodálatos volt maláta kivonat mell 
ezukorkáink hatása makacs köhögésem
ellen, Zetllilr-Neilklrch lovag, 

Waldenburg.
Czukorkái feleségem köhögésén és 

asthmatikus bántalmain kitűnően segí­
tenek. BuSCll plebáros, Weischutz
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HIRDETMÉNY.

A zemplénmegyei kereskedelmi-, ipar-, termény- és hitelbank részvényesei
folyó 1890. évi február hó IS-én délelőtt ÍO arakor

Sátoralja-Ujkelyben, az intézet helyiségében tartandó

XXIX-ik rendes közgyűlésre
tisztelettel meghivatnak.

a r g* y a k :
1. Közgyűlési elnök és a jegyzőkönyv-hitelesítők megválasztása.
2. Az igazgatóságnak üzleti jelentése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. Az évi mérleg megállapítása, a nyeremény felosztása és az osztalék kifizetése iránti határozat.
5. Az igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak adandó felmentvény.
(). Sorrendben kilépendő két igazgatósági tag helyének választás utjáni betöltése.
Minden részvényes, ki akár személyesen, akár meghatalmazott által a közgyűlésen részt venni kíván, felkéretik, 

hogy az alapszabályok 31. szakasza értelmében részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlést megelőző na­
pokban az igazgatóságnál elismervény mellett letéteményezni szíveskedjék.

Kelt Sátoralja-Ujhelyt, 189b. évi január hó 14-én

t >*=5^4SW! .
~

ig'a.zgra.tóságr.
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A sátoraljaújhelyi polgári takarékpénztár és hitelegylet
t. ez. részvényesei tisztelettel meghivatnak

az 1899-ik évi február hó 12-én délelőtt ÍO órakor
az intézet saját helyiségében tartandó

XXVI-ik évi rendes közgyűlésre.
Tárgyalási sorrend:

1. Az igazgatóság.
2. A felügyelőség évi jelentése.
3. Az 1898-iki mérleg és osztalék feletti határozat.
Az igazgatósági jelentés és az évi zárszámla nyolez nappal a közgyűlés 

előtt az intézet helyiségében megtekintés végett ki függesztétik.
A részvényesek figyelmeztetnek az alapszabályok következő szakaszára: 
46. szakasz. A közgyűlésen részt venni óhajtó részvényesek tartoznak 

részvényeiket a szelvényekkel együtt legkésőbb a közgyűlés előtti napon az 
intézet igazgatóságánál letéteményezni.

Kelt Sátoralja-Ujhely, 1899. január hó 8-án tartott igazgatósági ülésből.

Az igazgatóság.

:>
a
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Haszonbérbe adási hirdetmény.
Tarczal város tulajdonát képező és 

határában fekvő 306 hold (1200 ü-öles) 
kiterjedésű szántóföldre alkalmas ős erdő 
irtásu földbirtoka a folyó évtől kezdve 
12 egymásután! évre haszonbérbe kiadó.

A haszonbérletre vonatkozó feltételek 
a tulajdonos község Elöljáróságánál meg­
tekinthetők. A haszonbérbe adás nyilvános 
szóbeli árverés utján folyó évi január hő 
31-én délelőtt 9 órakor fog a község házá­
nál megtartatni.

Az árverés megkezdéséig bánatpénz­
zel ellátott zárt ajánlatok is elfogadtatnak, 
utóajánlatok azonban figyelembe nem vé­
tetnek.

Bánatpénz a kikiáltási összeg 10% 
azaz 214 frt.

Az elöljáróság

A magyar kölcsönös állatbiztosító tár­
saság működését már megkezdte. Ajánla­
tokat állatbiztosításra lovak és szarvas- 
marhákra elfogad és bővebb felvilágosítást 
nyújt a Magyar kölcsönös állatbiztosító 
társaság Zemplénmegyei vezérképviselője

Schwarcz Lajos
F.-Zsólvomka (Csehi házban.)

Hazeladás,
Burger Sámuel örökösei tulaj­

donát képező Kazinczy-utcza 512. sz. alatt 
lévő ház szabad kézből eladó. — Bővebb 
felvilágosítást nyújt özv. Schwarz 
Mórné és Dr. Rosenthal Sándor 
ügyvéd ti.-A.-Ujhely.

1372/98. végr. sz.

Árverési liirdetmány.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-újhelyi 
kir. járásbíróság 1898. évi V. II. 1146/1. számú végzése követ­
keztében Dr. Erényi Manó ügyvéd által képviselt Newyork 
életbiztositó társaság javára Török Antal helybeli lakos ellen 
265 frt 38 kr. s jár. erejéig 1898. évi november hó 17-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le és felülfoglalt és 
340 írtra becsült házi bútorokból álló ingóságok nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a s.-a.(újhelyi kir. jbiróság 1898. évi 
V. II. 1146/2. sz. végzése folytán 265 frt 38 kr. tőkekövetelés, 
ennek 1898. évi április hó 10. napjától járó 5"/0 kamatai és 
eddig őssz sen 47 frt 95 krban biróiiag már megállapított költ­
ségek erejéig Helyben alperes lakásán leendő eszközlésére 
1899. évi január llú 17. napjának délutáni 3 órája határidőül 
kitiizetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a leg­
többet Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárvei ezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen ár vei és az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. érteimében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt S.-A.-Ujhelyben, 1898. évi decz. hó 28. napján.

Tomasovszky Lajos,
kir. hir. végrehajtó.

% w
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MINDEN KÖHÖGÉS
valamint a légcső, gége és tüdőhurutos 
betegségei, továbbá légzési bántálmák, 
szükmellűség, elnyálkásodás, rekedtség, 
kezdődő gümőkőr stb. leggyorsabban 
gyógyíthatók az évek óta kitünően be­
vált, orvosi előírás szerint készített 
Szt-György tea és a hozzátartozó 
Szt.-Győr gy-hurut-por haszná­
lata által.

E világhírű különlegességek
ártalmatlanok s gyermekeknek is be­
adhatók. — Hatás már néhány 
nap múlva !

1 csomag! Tea 60 kr. 
ára ) Por 60 kr. 

portó nélkül. 2 csomagnál kevesebb 
nem küldetik.

Számtalan hála- és elismerő nyilatkozat.

Egyedüli fő- és szétküldési raktár :
Szt.-György gyógyszertár Becs,

V/2. Wimmergasse 33.
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Eg-37-ed.TJ.il magyar szdaa^eg’g'ZT'ár.
. . . , „ „émeeeket terem- araion- ebédlő-, háló-, boudir- és úri stobák részére mindenféle nagyság és stílben, bármely rajz szerint; hollandi futó-

K#SZ,t' ■'Ze 5 ,;UJZ " SÍOnregtl,t! Leli (k«ramani) függősöket, torontáli szerb szőnyegeket (Tylljn), Í«r/W, függönyöket, dbinitretök stb. részére.

' r Ö ^ A R T Á H ; Budapest, VI, ker.» Andrássy-ttt saáaa., *3^2
D usanfölszerelt raktár mindennemű, a szőnyeg szakmába vágó cikkekben u. m. olcsóbb fajtájú szőnyegek, függönyök, térítők, takarók,

ablakvédők, szoba- és lópokróczok.
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Hirdetmény.
\'an szerencsém tisztelettel a gyászoló közönség szives 

tudomására hozni, hogy 30 év óta fennálló debreczeni első 
hazai érczkoporsó gyáramnak S -A.-Ujhelyben is a .Vörös- 
ökör*-höz czimzett vendéglő épületében (Bonis Curia) a mai 
kornak megfelelőleg egy díszes temerkezési vállalatot állí­
tottam fel, a mely üzlet

„KEGYELET'" temetkezési vállalat
czim alatt van bejegyezve.

A .. lívg„v<‘íeii*4 temetkezési vallalat S -A.-Ujhelyben 
elvállal mindenféle temetéseket vidéken is, és pedig a leg­
egyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig. A »Kegyelet* te­
metkezési vállalat S-A.-Ujhelyben raktáron tart dús válasz­
tékban érez- és la koporsó kül. továbbá liliom íiieM 
koporsókat. Markopliajjokat, miiuloiiféle szem 1 < 
deleket, érez- és intikoszorukal, szalagokat, viasz- 
és szurok fáklyákat, fa koporsókat 1 írttól kezdve 
feljebb, érezkoporsókat gyermekeknek 7 írttól 
feljebb, nagynak egy öl nagyságban :S.> Írttól
kezdve egész 700 Írtig-

Tovabbá a »Kegyelet* temetkezési intézet elvállal
kápolnák, termek, szobák bevonását gyászszal. 
hullák elszállítását és hozatalát, rendelkezik üve­
ges oszlopos gt> ászkoesikkaI. koszoru-koesikka! 
és saját testörökkel, szóval minden a temetésekhez szük­
ségeltető árukkal.

Tekintve azt, hogy az összes érez- és íakoporsók sajat 
gyártmányaim, azokat gyári árban'bocsáthatom a tisztelt 
gyászoló közönség rendelkezésére.

A legcsekélyebb rendelménynél is pontos és olcsó ki­
szolgálás biztosittatik.

Kivaló tisztelettel:
Grebauer Károly.

első hazai érczkoporsó-gyár „Kegyelet" 
temetkezési vállalat tulajdonosa S.-A. Ujhelyben.

Dús választék érez es mükoszorukban. knszoruszallagokban 
Pontos és olcso kiszolgálás bármily csekély rendelésnél is.

öa

Első züjin-mwi lioni Mtor-csanot
S.-a.-U jhelyben.

Bútor-raktár feloszlatás!
Van szerencsém a helybeli és vidéki n. é. közön­

ség becses tudomására hozni, hogy a „Vörös ökör* 
épületében lévő bútortermeimben felhalmozott

véglegesen megszüntetni szándékozom, minek követ­
keztében raktáramon lévő összes árukészletemet 
az előállítási és bevásárlási áron alul adom el.

Kik eddig nálam bevásárolni szívesek voltak, meg­
győződhettek azon állításom igazságáról, hogy raktáram­
ban csakis jó és szolid minőségű és bárminő kívánalom­
nak megfelelő izlésteljes áruim vannak, miért is kérem 
e kedvező alkalmat megragadni és Ígérem, hogy a n. 
é. közönség bizalmát mint eddig úgy ezután is igye­
kezni fogok kiérdemelhetni.

Raktáramat egészben is eladóvá teszem.

Kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK.
A Reíöfi-utczan lévő házamat eladóvá tettem.

•£l al"Í5Z Z5» íó •A Sb n S2 •*— —Űtil— ------------ 1

T21 Kleinmann és Klein
—= tölgy-, épület- és szerszámfa raktára =— 

S.-^..-TJjliel37-, Deák-utcza (fapiacz).

Raktárunkban készletben vannak és mindenkor kaphatók
Tölgyfa gerendák, szarufák, lóczek, továbbá:

Kapu oszlopok............................. 1 írttól 2 frt 50 krig.
Kerítés oszlopok ...... 35 krtól 65 krig.

Ajánljuk kerékgyártónknak szerszámfákat, keréktalpak és 
küllőket; nyírfa és bükkfa rudakat, úgyszintén nagy rak­
tárt tartunk fűrészelt tölgyfa deszkákból.

25 frton felüli megrendeléseket helyben házhoz, vidékre 
a helybeli állomáshoz ingyen szállítjuk.

Az uszoda szomszédságában lévő volt Vályi-féle kertből 
építkezésre alkalmas házhelyeket adunk el, akár egészben, 
akár pedig parczellákra osztva 10 évi amortizáezió mellett.

Kleinmann és Klein.
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Putnoki és Sajó-Szent-Péteri szén!
& > Képviseleti viszonyunkat Bród 7 Sándor úrral. Ungvárt

barátságos utón felbontván, tisztelettel kérjük t. c. vevőinket

Királdi és Sajó-Szent Péteri szeneinkre
becses megrendeléseiket

iKÖsvat'IeQ.üI hoa;aán,k Bvídapesira 
intézni, mert csak az esetben foganatosíthatjuk a rendelmé- 
nyeket minden késedelem nélkül.

T vevőinknek az eddigi árakkal szemben kiváló előny­
árakat biztosítunk, mindenkori legpontosabb kiszolgálás 
mellett.

Teljes tisztelettel :
-Magyar általános köszénbányj részvénytársulat.

I$mlnpcil, V. Erzsébettér 19.

j Akar ön jó cognacot inni ?
1 Kérjen mindig: csak

(kígyós kereszt a hármas hegyen,;
mert különben értéktelen hamisítványt kap.

Valódi Tokaji Cognac kapható:
minden nagyobb fűszer- és csemege-keres­

kedésben és gyógyszertárban.

ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁR
TOKAJ.

flm’flttíír ' ^a8Ty Ferencz, fűszer-, festék- és rövid-áru 
rUldMul . kereskedése S. A.-Ujhely Rákóci-utcza.
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S-A.-Uihcly, nyomatott a .Zemplén* gyorssajtóján.


